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ч Годишното спомоществованіе за вжтрѣ въ Дьржавжтх е 
една лира турска, а за па вънъ отъ ДьржЪад ся

1 ’ притурятъ пощспскитѣ разноски. Спомоществовапісто 
шесть мѣсяцы е доловима лира турска. Всяко спОмо-

е? щсствованіе ся предплаща.
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Всяко пѣщо, което ся относи было до Ch.

А '%, само незави
МАРКО Д. БАЛАБА.Ч ^Ѣстникъ

:а
ч л'ощее-

віята и Управленіе™ на ВГІЖЪ, было до Редакціі/J’ 
ся нспраща до притежательтъ па вѣстннкътъ въ Ца^’йііН 
— Напазъ-Ханъ, .ЛЯ 34. Спомоществованіята заіюуь -

Писма, неосвободены отъ пощенски разноски и иеподіш- 
I сани, не ся пріематъ по ішкакъвъ начинъ.

ПОЛІТИЧЕед, КШІЖЕВЕНЪ II ТЪРГОВСКІЙ.
отъ началото па всякій мѣсяцъ. гь ;

и
----- еэі»*»-----  }К ;

я- Ш
За извѣстія и за други частны помѣстявашя ще ся и
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ЦАРИГРАДЪ, 24 Януарій.
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Пай сетнѣ народното събраніе въ 
Версайль приступи да ся произнесе вьр
ху уставнытѣ законы, главната цѣль на 
които споредъ монархистытѣ е да ся улес-

М ли установленіето на монархіята, а спо-
РСДЪ республиканцытѣ — установленіето 

н/ на республиката. Като пе можеха или 
іас пе смѣяха ни едпитѣ ни другитѣ по ка

стоящему да ся произнесетъ рѣшителпо 
В9(
321.

и окончателно вьрху образътъ на пра- 
вленіето, тѣ изощряватъ сичкитѣ си спо-ІрЦ ......

93,; собности, употрѣблявать пай хитры сред-
:д5; ства за да инетъ възможность да вла- 

дѣііьтъ поне бхъдхъщето. Отъ предложе- 
нитѣ законы на разискуваніе бѣше за- 
конътъ за распущапіето на събраніето 
отъ предсѣдательтъ. Макъ-махонъ лич
но желаеше, чтото това право да ся да- 

\ де ег.мо па предсѣдательтъ; на легпти- 
‘К’ мистытѣ и на бонапартистытѣ това износе-

?Ыі:

ше; но умѣреннытѣ республиканцы и орле- 
анистытѣ-монархпсты ся стрескаха да да
дутъ такова важно право па началпикътъ 
само на испълнителнэта власть. Распу- 
щаніето на събраніето не бѣше страш
но толкозь по преди за республиканцы- 
тѣ; тѣ го даже желаеха»; но послѣднитѣ 
успѣхи на бонапартистытѣ въ пзборытѣ 
ги направиха да ся позамыслатъ. Распу
щапіето на събраніето за умѣреннытѣ 
монархисти пе е желателно, зачтото тѣ ся 
страхуватъ, че една такава случайность 
може да хвьрли Франція въ голѣмы брь- 
котіп, и естественно е, че ще отдалечи 
отъ ВхУтрѣшнійтъ животъ на страната 
трайныйтъ порядъкъ, както и ще способ-
ствува за продължепіето на настоящето 

I и ничтожно вліяніе въ международно от- 
$8,] ношеніе. К т^го^Л’иитѣ и другитѣ трь- 
,е.|сех^ евпііті. е-ьб^ѵ^г^Но какъ"? Едни-
щне отхвьрлятъ . монархіята, другптѣ —

республиката; еднитѣ мыслатъ чрезъ ус-.дата
ЬП], тавнытѣ законы да осигуратъ блдещето
. % въ полза на республиката; другитѣ ви-

достьта на лѣвыйтъ центръ е неосуще- 
ствленіето на страхътъ отъ едпо ку д’ 
ета за полза на Наполеона IV; по това, 
гласоподаването на лѣвыйтъ центръ за
едно съ деспыйтъ е извыкано отъ го- 
лѣма необходимость, отъ належаща опа
сность.

Относително до законодателната власть 
французското Събраніе пріело двѣ Съ- 
бранія: Камара на депутатытѣ и Сенатъ. 
Камарата на депутатытѣ ся съставя чрезъ 
всеобщо гласоподаваше подъ условія о- 
предѣлены отъ избирателпыйтъ закопъ. 
Сенатътъ ся състои отъ членове избра
ны или назначены по съразмѣрность и 
по условія, които ще ся опредѣлятъ отъ 
единъ особенъ законъ. Ето тука е, чини 
ни ся, истинската сполука. Чія е тя ? 
Нѣма съмпѣвіе, че тя е въ полза па мо- 
нархіята. Но и слѣдъ установленіето на 
тѣзи тѣла, ще ли да ся продължава при- 
врѣменпостьта въ Франція, иди ще 
престане, не може да ся каже положи
телно пи едното, ни другото.

Онова, что казахми миналата недѣля 
за скорьто припознаваше на АлФонса XII 
отъ силытѣ, ся потвьрдява. Единъ теле
графъ изъ Мадритъ отъ 22 Януарія из- 
вѣщава, че припознаваніето па новыйтъ 
царь е свьршепо дѣло. Друго извѣстіе 
пакъ изъ Мадритъ отъ 23 Януарія съ
общава, че донъ Алфопсъ не пб малко 
сполучува и на бойното поліе; пеговытѣ 
войски превзели Монреалъ, Лепентилла 
и Лерга, и успѣли да внесхѣтъ храпы и 
военны потребности въ осаждаемата отъ 
карлистытѣ Пампелуна.

Както въ Версайль и Мадритъ, така 
и въ Бѣлградъ благоразуміето и умѣрен- 
постьта падвладава. Вслѣдствіе на това, 
види ся, министрытѣ, които бѣхж наслѣ
дили Мариповича и Христича, дйли си 
оставката, и ся съставило пакъ ново 
министерство, програмната на което бы
ла : умѣренъ прогрессъ и миролюбива 
политика.
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датъ въ тѣзи законы стъпка къмъ мо- 
нархіята. Съглашеніето обаче ся достиг
нало; телеграФътъ пи. извѣсти, че дес- 
ныйтъ центръ далъ гласъ заедно съ лѣ- 
выйтъ противъ предложеніето на крайна
та десна стърна, което е, както рекох
ме, да ся даде лично право на Макъ- 
Махона за распущапіето на събраніето. 
Напротивъ топа послѣднето рѣшило, чрезъ 
449 гласове противъ 249, че прѣдсѣ- 
дательтъ на республиката, не ще 
може да распуща събраніето освѣпь 
слѣдъ като земе мнѣпіето на Сенатътъ. 
Предсѣдатель™ на республиката — 
думы, вмѣстени въ пріетыйтъ законъ, 
причиняватъ радость въ стапътъ на рес- 
публиканцытѣ; тѣ мыслатъ, че това ще 
може да утвьрди республиката въ Фран
ція, като забравятъ, че предложеніето на 
Лабуле, да ся провъзгласи окончателно 
республиката, ся отблъсна отъ събра- 
ніето чрезъ 359 гласове противъ 335. 
Думытѣ: прѣдсѣдательтъ на республика
та не рѣшаватъ ничто; тѣ спомевуватъ 
за едпо нѣчто, което днесь существува; 
но тѣ никакъ не задължаватъ будхъщето. 
Деспыйтъ центръ не можеше никакъ да 
купи гласоветѣ на лѣвыйтъ съ такава 
скъпа цѣна; ликованіето слѣдователя© па 
лѣвыйтъ центръ е неоснователно. Схщо 
тъй е неоснователно и мнѣпіето, че па- 
^алпикътъ на испълпителпата власть, ка
то не може да распуща събраніето безъ 
мнѣпіето на Сенатътъ, то това е една га- 
раиція за притязаніето на республиканцы- 
тѣ. Тѣзи послѣднитѣ мыслатъ, че посте

ЛИЧНОСТИТЕ»
и общественны™ ПАРТІИ.

Человѣческитѣ общества дохождатъ 
растлѣніе, съсипуватъ ся, когато ся

въ 
не

СЯ ЕСЙК^ СДДЈБОТЉ.
по два гроша па рсдътъ. гѣ
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пенио печалатъ, и пай сетнѣ ще въегър- 
жествуватъ. Наистина, гласоветѣ 359 и 

(335— противъ и за предложеніе™ на Ла
бу лѳ— нѣчто такова показуватъ; 13 гла
сове е трѣбало още да ся пріеме това 
предложеніе. Но 335-тѣ гласове сички
республикански ли СхУ? Не е ли извѣст
но, че бонапартиститѣ и легптимистытѣ 
трьсатъ въ брькотіптѣ своето въсторже- 
ствувапіе ? При това, единъ путь рес-

пріиматъ, когато ся немаратъ или когато 
ся тъпчатъ въ тѣхъ главііытѣ основы на 
общежитіе™. Има начала, които е завѣ
щалъ вамъ предидущійтъ животъ, исто
ріята; тѣзи начала Схѣ пай скупоцѢнно- 
то достояніе останало отъ най дълбока
та древность за сичкитѣ грядущій поко
лѣнія, начала останали да животворатъ 
человѣческитѣ общества, догдѣто трае 
този свѣтъ. Но тѣ животворатъ само тѣ
зи общества, въ които ся пріиматъ, съ- 
знаватъ и почитатъ като пай голѣма свя
тыня. Пріиманіето и почитаніе™ па тѣзи 
вѣковѣчны начала може да буде дѣло на 
секиго, който и да е, какъвъто и да е, 
стига само да ся възбуди у него искра
та, която отличава человѣкътъ отъ сич
китѣ твари па свѣтътъ, която го прави 
вѣнецъ на твореніе™.

Напредокътъ па человѣческитѣ обще
ства не е въ измѣняваніето на вѣковѣч- 
нытѣ основы на общежитіето; той е въ 
постоянната борба противъ препятствіята 
па възможното, пб широко примененіе на 
тѣзи основы. Тъй напримѣръ, правдата не 
е нѣчто ново па тоя свѣтъ; чувството на 
правдата е врождепо у человѣкътъ; отъ 
когато существу ватъ человѣчески обще
ства, нейното въдвореше или тъпченіе е 
было едно отъ причинытѣ за процвѣта
ніе™ или съсипуваніето на обществата. 
Занемареніето или тъпченіето на правда
та секога не е было друго освѣнь знакъ 
че обществото вьрви па растлѣніе, на 
сплуваніе. Както е было, така и ще да 
става до вѣка; другояче и не може да 
буде, зачтото идеята на секо человѣче- 
ско общество е въдвореніето на прав
дата; отсутствіе™ па стремленіе къмъ

както е невъзможно и нс-„,п„,мп 
то существованіе на человѣк. безъ 
на и вода. Нашійтъ божествен. Иску
питель не е ли казалъ: не едпимъ х 1Ѣ.

I бонъ будетъ жпвъ человѣкъ.
Правдата и вѣраТа слѣдователно кога

то ся занемаратъ, когато ся не почитатъ 
въ едно общество, рано или късно то 
навѣрно ще дойде до- своята погибель.

Да ся възбужда, да ся вкоренява въ 
сьрдцата на хората вѣрата, божественно™ 
ученіе, е непосредственна дължпость, по
стоянна задача на духовнытѣ пастыри; да 
ся въдворява, да ся поддьржа въ общество
то, въ гражданското общество правдата 
е непосредственната длъжпость, постоян
ната задача на гражданската власть. Но 
както духовнытѣ пветыри, така и лич- 
поститѣ, които представляватъ граждан
ската власть, су органически членове на 
обществото, въ което дѣйству ватъ; за 
това благбдѣтел&СП.Ѵпхнд дѣйствіе мно
го зависи отъ доброто пли лошото нрав
ственно и умственно направленіе, цретб 
владѣе въ обществото.

Доброто или лошото нравственно' и ум
ственно направленіе въ обществото е 
дѣло па пеговытѣ мыслители: сичкитѣ 
хора не могутъ да обмысляватъ, да схва- 
щатъ всестърііепо голѣмытѣ п пай важ
ны общественны интереси, зачтото по 
напрѣдъ трѣба да има хлѣбъ человѣкъ, 
па послѣ да мысли; но обществото дава 
готовъ хлѣбъ па нѣкой личности, конто 
ся посвящаватъ на умственъ трудъ съ 
цѣль за да мыслатъ за това общество, 
за да го руководятъ.

Слѣдователно само едни извѣстни лич
ности може да дадутъ на едно обще
ство нравственно и умственно направле
ніе, което да е съобразно съ вѣчната 
истпна и- съ челоЙТЬ?ка‘га правда. ’ Но 
КОИ СхЋ тѣзи личности? Тѣ могутъ да 
будутъ и между духовнытѣ пастыри и 
вънъ отъ тѣхъ; тѣ могутъ да будутъ 
и представители на гражданската власть 
и вънъ отъ йену». Чтомъ ся започне про
грессивно движеніе въ обществото, чи
слото на тѣзи личности расте постоянно 
и качествата имъ ся отъ день на день 
съвьршепствуватъ.

Но съвьршенството, пълното съвър
шенство не е дадено на человѣка; при 
това, между мыслителитѣ на секій на
родъ ся появляватъ и такива, които и- 
Мхѣтъ за него такова значеніе, каквото 
вреднытѣ насѣкомы за растен.ята. Нес
частенъ е този народъ, който ся заблу-

ства, враждебната среда, враждеб
ны тѣ хора и пр.

Казахме, съвьршенството, пълното съ- 
Ві>ніенство пе е дадено па человѣка; 
пито цуррдгурата, пито искуството, ші- 

I то наукй^ не Праватъ личное гитѣ об
щественны АатеЛ|ц литературата, иску
ството, паука^х сљ средства, силы за 
искореняваиіе на ^()Т0 и за въдворява- 
ніе па доброто; тр 
вѣра, за да въодушевя 
го накаратъ да дѣйствува.

По одна мысляща личность

любовь, трѣба 
еловѣка и да

пято у- 
сѣща своята длъжность п желае 1І0_ 
служи за прогресътъ въ обществото, 
ба предварително строго да испыта сама 
себе, своето знаніе, своитѣ силы. Въ 
попрището, за което тя нѣма потрѣбны- 
тѣ знанія, трѣба да пе влиза, догдѣто 
ся неприготви. Работа, която не й е по 
силытѣ, да не захваща, догдѣто си не 
добыё нзискуемытѣ СИЛЫ: секій предва
рителю е дълженъ ясно да съзнае, что 
именно той може да направи съ свои— 
тѣ знанія и съ своитѣ силы, и тогава 
да ся посвяти на служеніе па общество
то, на служеніе съотвѣтствуіуще на не- 
говытѣ знанія и на пеговытѣ силы. Ко
гато мыслящата личность рѣши тія важ
ны, жизнены въпроси, ще рече, че тя е 
могла да пмзѣри своитѣ силы и да си 
опредѣли работа.

Пароднытѣ мыслители, развптытѣ об
щественны дѣятели не могхътъ да бу- 
ДхУ»тъ много на брой; но въ едно напред-
ничаво общество
личности, 
развиты, 
ствуватъ, 
піето на
ственпото

кои сљ
и които 
колкото

пма множество други 
повече или по малко 
желаілтъ да съдѣй- 

могутъ, за постиже-
общото добро, зачтото обще
зло лежи вьрху сичкытѣ съ

ди отъ такива личности; 
къмъ себе, както маматъ

тѣ го мамаіъ 
дѣцата съ раз- 
народътъ вър-ны игралца и шекерчета;

ви по тѣхъ, като мысііі, че вьрви къмъ

пярч пУ$лпката приглашена, съгласіето на рес- 
публикапцытѣ отъ разпы бои ся свьр-

тази идея прави не само излишно, но и
вредно слществованіето на таковато об-

и не минуемо ще настане аиар-
Х1ЯТ<» ж.лг.лгг» „ ЯПѴГІЙ П.Т.ТЬ. ще

щество.
Има и друга една общественна осію- 
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своето подобреніе; но на мѣсто това той 
постепенно губи, пропада, и може окон
чателно да ся съсипе, ако бы да ся не- 
испречатъ предъ него мужественно нѣ
кой самоотверженны личности дълбоко 
проникнаты отъ святото си призваніе, 
за да освѣтатъ путьтъ му и да пока- 
жатъ зиналата предъ него пропасть.

Пб добрѣ бы было да не е тъй; това 
е жално, но това е тъй. Цѣната на про- 
гресътъ, па истинпыйтъ прогрессъ е го
лѣма; той иска жрьтвы, голѣмы жрьт- 
вы. Една личность, която говори за лю- 
бовьта си къмъ прогрессътъ, ако не иска 
да размысли за условіята, при които е 
възможно неговото осуществленіе въ ед
но дадено врѣме и при едни извѣстны 
обстоятелства, то такава личность въ 
сущность прогрессъ никога не е трьси- 
ла, а друго нѣчто което е свьрзапо про
сто съ личното й славолюбіе или коры
столюбіе. Ако ёдііа личность, която съз
нава условіята на прогрессътъ въ едно 
дадено врѣме и при извѣстны обстоятел
ства, чека съ'скрьстены руцѣ да ся осу
ществи той отъ само себе безъ никаквы 
усилія отъ нейна стърна, то она е пай 
лошійтъ врагъ па прогрессътъ. Секому, 
който выка и ся оплакува отъ вичтоже- 
ствово, отъ подлостьта на пародътъ, трѣ
ба да ся представятъ въпросы: а т ы, о- 
катъ среди слѣпы, здравъ среди болны, 
что си ты направилъ, за да съдѣйству- 
вашь на напредокътъ или на прогрессътъ, 
-г г> ча Бтяможното искорененіе на зло-

сичката Си тяжесть; сички еднакво стра
дать и роптаіхѣтъ, еднакво пъшкатъ подъ 
неговыйтъ гнетъ.

Да оставимъ за малко областьта на 
умозрѣіііето и да слѣземъ въ дѣйстви- 
телностьта. Нашето народно движеніе за 
да добыемъ народната си личность е дѣ
ло па наши мыслящи личности; Цари- 
градъ, Тьрпово, Пловдивъ, Срѣдецъ и тол
козь други мѣста СхУ» свидѣтели на тѣх- 
ното служеніе, па тѣхната дѣятелность. 
Но пикой нѣма право да каже азъ сьмь; 
дѣло па исторіята е да покаже, кои су 
были и кои су тѣзи личности.

Да мигіемъ на приказката си. Една 
развита личность сама-по-себе е сила; 
но тя е безсилна противъ обществепно- 
то зло, противъ което само съедипепы- 
тѣ усилія моГхУіТЪ да направятъ нѣчто. 
Съединеніето, споразумѣпіето па мыслп- 
телитѣ на единъ народъ е отъ пай пьр- 
вытѣ необходимости. Тѣ не могутъ ос- 
вѣнь да ся сговорятъ, ако само намѣ- 
реніята имъ су искренни, развитіе™ имъ 
да е пълно. Просвѣтепытѣ служители на 
прогрессътъ не трѣба да ся боратъ са
мо, но и да направатъ нѣчто положител
но за този прогрессъ. Затова тѣ трѣба 
да ся трьсятъ единъ другій, трѣба да ся 
дрьжатъ во едино и да руководятъ дру
гптѣ, пародътъ.

По пикадѣ не е было и пе може да 
буде абсолютно съгласіе между парод- 
пытѣ мыслители; причината па това не 
е, че едни желаіутъ общественно™ благо, 
а други не; тази причина лежи въ са
мата природа, въ несъвършенството на 
человѣка. Тука е началото па общее- 
твеннытѣ партіи, за които има да пого
воримъ на долу.

У сичкитѣ образованы народы суще
ству ватъ партіи; тѣ ся групиратъ въоб
ще подъ двѣ главны знамена. Едни трь- 
сатъ прогрессътъ въ постьпеппото ра
зумно улучшеніе на человѣкътъ въ нрав
ственно, умственно и вещественно отно
шеніе; тѣ трьсатъ прогрессътъ въ въз
можно по голѣмото въдвореше на боже
ственно™ ученіе, па науката и на прав
дата; други не капдисуватъ само съ то
ва; тѣ са стремятъ да разрушатъ вѣ- 
ковнытѣ основанія па человѣческитѣ об
щества, зачтото препятствували на про
грессътъ, и да организпратъ общежитіе- 
то на новы, измысленны отъ тѣхъ ос
нованія, на конто нито е существовало,

вата, пито втората отъ тѣзи двѣ-.э, 
пы иметъ едпаквы идеи еднакво иОј 
вленіе, тѣ ся распадатъ на нѣколѵ^і 
гы группы, секоя отъ конто си им і>,і 
извѣстно стремленіе, и ся боратъ 
яшю за преобладаніе. Повата 
обаче пи показува распаденіе™ •
го общественны партіи, защото стоі* 
піето имъ е дохождало въ противб’-1 
сблъскувало ся е съ непреложнит ' 
коны па человѣческото развитіе. Іѵ<, 
взреме по дълбоко въ стремленіньа 
разлпчпытѣ партіи въ образованны! р.? 
роды ще забѣлѣжиме наистина, ч( р 
нѣкой отъ тѣхъ умѣілтъ да схв»ђ 
ватъ стремленіе™ си за общо до( Ц 
неизмѣпнытѣ законы па человѣч 
развитіе.

Въобще существованіе™ на 
партіи, като послѣднитѣ, не само? ! 
вредително, но е и полезно въ в‘ 1 
степени. Тѣхнытѣ предводители дѣТ, 
ватъ спокойно, тѣхната мысъль е К 
га и ясна, тѣхната дѣятелность 
пѣлива и неуклонна. Несъгласни 
си въ нѣкой частности, тѣзи парі' і 
служатъ за друго освѣпь да улеенл 
да освѣтляватъ и да праватъ пб гЈЧј 
творио общото напряженіе на общ)Г 
то къмъ пб добра участь, къмъ Г 
лѣмо съвьршенствуваніе; чтомъ е іР. 
просвѣтепытѣ предводители на тѣзи;/ 
тіи оставятъ па стърна частнытѣ о1 
споразумѣнія и ставать енчки подъ» , 
знаме, знамето на общото благо. Ч

Наистина нѣкой отъ партіи!* 
ропейскитѣ общества пм»ътъ на зі । 
си написана думата: непримирими 
по тѣ су партіи пезначителпы; бж;?і 
то пе е тѣхно, настоящето иикакті 
кива СхУ» крайнытѣ паппсти и комуш 
тѣ, които ся подраздѣлятъ на раз| 
бои. Както настоящето, така и ц, 
щето принадлежи на онѣзи серіозш| 
тіи, въ които ся группиратъ си?, 
здравомыслящи елемепты въ съврѣм^ 
тѣ общеста. Разумѣва ся, че вито 
ріята, вито разумътъ могутъ да пш 
волатъ и да помыслпме, че ще може I' 
да ся обземе нѣкога отъ обскурантиз'- 
на крайныйтъ папизмъ, или отъ }. 
лизмътъ па червепытѣ. II тъй пѣкоі;1 
партіитѣ въ образоваппытѣ общесті:' 
су освѣпь болезняви взрасти, конто 1 
препятствувать па прогрессътъ, отъ; 
кото да му способствуватъ.

До тука віе имаме предъ видъ е 
чето европейекптѣ общества; во аі1 
обьрнемъ къмъ пасъ, что ли ще вид^ 
Кои СхЋ, каквы су пашитѣ партіи ? 
ли ги? Че ги има, това е извѣстіи.
кои с<ћ и каквы 
извѣстно.

Колкото и да 
родно-цьрковно 
наблюдатель ще

CxYi — това не е тоі

е скорошно пашет( 
възрождепіе, опытн 
забѣлѣжи обаче,

у насъ ся проявлява нѣчто такова, 
общественны партіи. Затова твьрдѣ 
учител по ще да е опытвапіето за ш 
ското и вѣрно охарактеризуваніе ш 
зи направленія въ вжтрѣшнійтъ ни 
вотъ, направленія, които, въ сущи 
ако и да не сљ общественны парті 
поне напомшоватъ това.

Пые ся надѣемъ, че ще можемі 
направимъ това до недѣля; за сегг 
рыцаме особенною вниманіе на чита 
тѣ вьрху това, что казахме пб го] 
пароднытѣ мыслители, за обществеі 
дѣятели.

ВЪНШНИ новины
ПАПИСТЫТЪ и АЛФОНСЪ XI

Пишутъ отъ Римъ до единъ фр 
вѣстникъ:

Голѣмо вълнепіе има въ нѣдрата п 
скійтъ міръ по причина па въпросъ' 
ли донъ АлФонеъ отговаря на поліг 
кійтъ идеалъ на Ватиканъ, или трѣ 
ся желае ѳсхществлсністо па настоя: 
тѣ намѣренія па донъ Карлоса.

Пій IX и кардиналъ Антонели сх 
стары «Изабеллсты»; това е извѣсти 
станаха такива особенно отъ 1849,



и своята преданность
•^^^Едалище. Най хубавата тіа-

папското съкровище, укичена пре- 
ю съ Маргаритъ и драгоцѣнны ка- 
е единъ отъ нейнытѣ подаръци. По- 

ощс тя дохождаше да колѣнпчи
іТеищножіето па олтарътъ, гдѣто Пій IX паты къмъ Парижъ,
'ніс
Ѣкъіе мёссата.
\ъ каіІЪ пе иска точно отъ едно пра- 

зн:в0 доказателства па законность: той ч ’
іжиса преди всичко доказателства за 
АссДстіе. Наистина, той клони на драга 
дтчЬМЪ ООІЧИГ® теоріи ва старытѣ ди- 

4 га сичко; чт0 е вѣковѣчно, му е пріе- 
•tmoiiori; но повече отъ тія теоріи той 
1 о. настоящето сжществованіе на едно 
(ј-сгСјлство, което има рѣшителна пре- 

A^QT?b иа ЧьРквата и иа Папството.
сователно младійтъ царь Алфонсъ ще 

’іаіъ на папството твьрдѣ добрѣ, ако 
Ѵв'^а е рѣшенъ да живѣе въ съгла- 
^стцухонеііетвото и да защищава «пра- 
'пг1, Овятото Сѣдалище».
гъ_>ваторе Романе, непосредственъ ор- 

\вла ватиканската мысьль, ни изяснява 
!}Ь ітегорически.
и^истътъ си отъ 12 Януарія той съ- 
^жтвьРД^ положително донъ Карлоса 

'• .’)д7стне борбата, като си припазва при
>и призове ежщійтъ донъ Карлоса за 

'/аніе, ако донъ Алфонсъ забравеше, 
АцГОлпческа точка на зрѣніе, хуба- 
^іді1 обѣщанія при въцареніето си.
$’ъ. языкъ на Оссерваторето произведе 

съблазнь въ станътъ иа «неприми- 
паписты. Абсолютнытѣ легитимис- 

^}()(папскійтъ дворъ сж гледали ядъ 
'Іі,ьь на казавійтъ вѣстпикъ. Млады 
<\іены Французе, конто сж тука, веж- 
ггее7вахж, «че да бжде нѣкой алфонистъ, 
* ') • • • е, да е отъ революцюнната партія, 
^лфонйстытѢ въ Ватиканъ, ако на- 

има такива, не могжтъ да ся опра- 
ѵ’.'г,, както и другитѣ. »
Ѵг^трѣто Оссерваторе ся опыта да смег-
' рГ)діаіжсніето на мысьльта си; но това ся 

малко оцѣнява, че главната му и- 
"Јргава, именно едно извѣстно съмнѣ- 
V династическото право, стига, само 

мэльтъ да е предаденъ на Црьквата.
ь-?цЛце азъ не давамь голѣма важность 
^щрщцѣ^ко и твьрдѣ живостны, на 
!-дзытѣ; има между тѣхъ секога осо- 

Ьъ. средства за да докаратъ общото съ- 
^јјНЛ това, което сж рѣшили пачал- 

‘1 Ті*
Ч'уѣзи препирни сж доста любопытны 
^,/Ьва азъ ся спирамъ ^іа тѣхъ, н вн 

особенно тія млады набожны Фран- 
^іД^’ь Римъ, конто по свирѣната логика 
(г ..одный си умъ, бы изврьгнали почти 
в гъ Пайа, и особенно кардинала Ан- 
’ ’сѣц, че не стои доста твьрдо на «на- 

’ь )( 
?¥
е^икакъвъ договоръ, никакъвъ дого- 

Г революціята, казваше одинъ отъ 
Д’ѣлады набожны Галы; да! въпросътъ 

с в.сРедъ тРѣ?а Аа е туренъ между Ком- 
РіМ п Генриха V, и който не е съ Геп- 

е коммунистъ!
Д(і<акъ! му казахъ, ето добрыйтъ Пій 

станалъ коммунистъ, ако благосло-
1 ^я АлФОііса!

іп . . не мя карайте много да го- 
. Има нѣчта, които единъ ка-

>~=> не трѣба никога да каже 1.. . .
(Кажете, кажете, да ви поолекне; азъ 

п—г да ся съблазнж, бждете спокойны. 
■ ’ і ава той ми изложи една трансцеде-

Ј теорія, споредъ която Папата, ис-
(
Г 
м

£

I»

I непогрѣшимъ ex cathedra, може вънъ 
I ізи каѳедра да не е тъй голѣмъ поли- 
) и даже никакъвъ.
Такива и по голѣмы противорѣчія 

} луватъ въ цьрковно-гражданскійгь 
еъ па западнытѣ народы; за да ся из- 

. ъ отъ тѣхъ, види ся, да не помага и 
ата непогрѣшимость.

in
ІІі
Д

ГЕРМАНІЯ.
і іатьта има длъжпость да освѣтлява
4 іката; днесь образованный пароды, 
[ ь частныйтъ си, имжтъ общъ, всемі- 

животъ; секій развитъ гражданинъ

а пакъ най дълбокитѣ преобразованія, кон
то ставитъ въ животътъ па пашійтъ великъ 
съсѣдъ на Истокъ, минуватъ често пезабѣ- 
лѣжены.

Това явленіе отчасти ся дължи па об
щата привычка да имаме очитѣ си обьр- !

както и па това, че
Французскитѣ събытія ся двпжатъ въ единъ 
кржгъ, и слѣдуватъ пжтища извѣстны, та 
може секій да ги разбира. Вьрвежътъ па 
папредокътъ въ Россія, иска по голѣмо 
наблюденіе и познанія по основателни.

Горнытѣ классово въ Россія имжтъ предъ 
нашптѣ това голѣмо преимущество, гдѣто 
тѣ зпаіжтъ твьрдѣ добрѣ нѣмскійтъ языкъ, 
и по това могжтъ да знаіжтъ точно, что 
става у пасъ; ные нѣмаме тайны за тѣхъ; 
по Русската Имперія с за повечето отъ 
пашитѣ съотечествепницы земля непознат' 
таинственна. Въ очитѣ на ултрамонтг'11^’'

^чкитѣ католически 
влече народътъ; в^ЧКІ1іг ’ ^йлтпѵва за от- еноріп въ имперіята съдѣи Ј

• „ чпезъ които даваряшето на «читала», 
распрострапява полб-лека иде

РОСІЯ-
АіІГЛІЙСКІЙТЪ вѣстікъ Морніп,гб °СП1° 

по поводъ на изравн^Ю вС'іС песаор 
. . J Пс'Га и Черна-

мѣіпе между Высоки*
• , , лжденія:гора, прави слѣдуюциіт

Ч . . щ тримата пмпера-Слѣдъ свиждашето \ .да, извѣсти ся, че тори, миналата гот ’ тт 11СЪ итт’ я . . пейптика на Ис^к1> пріели една обг 
че ея завзе- да Р^ЛЗ-атъ

ще—
'евностнытѣ

то на та * часть 1 U гі 1
лески м ПОЛИ"

з
просъ, въ който иптересытѣ на

на тази страна ако ся

лъ пб д В" . 
мнѣніе

мьгла; 
който

напримѣръ Россія ся губи въ ед’’ 
тѣ тамъ трьсатъ неизвѣстный!"
предпазначенъ за да съб^а князь

единъ

с-

марка.
Покушеніето на клс-‘,калыт^ за из ЬР 

катъ русско-герМ'‘скнтѣ ЧреЗЪ
иападепіята си въ 1’евхетагътъ жалостно 
не сполучих-, »ослѣднята парламентски сес- 
сія паіір<1НВЪ нп Д°нссе Два НОВЬІ Догово
ри съ Госсія, и еднныйтъ и другійтъ отъ 
коѵго имжтъ за цѣль да развііжтъ взаим- 
лытѣ пи вещественны сношенія. Копсул- 
скійтъ трактатъ и трактатътъ за наслѣд- 
ствата ще послужатъ да ослонатъ на юри
дически основы единъ купъ интереси на 
наши съотечествепницы. Освѣнь това, нова 
Россія съ своята мрежа желѣзны пжтища 
ще различава много отъ стара Россія,' что- 
то ле ще вече да броп потрѣбны препят- 
ствіята, конто затруднявахж до сега тър- 
говскитѣ сношенія на двѣтѣ страны.

Може да кажеме па здраво, че постыіен- 
ното умаленіе на зпаченіето на Франція 
за насъ, важностьта на нашитѣ отношенія 
съ Россія става по очевидна. На това зем
лище нашето отечество ще има важны 
дължности да непълни.

АВСТРО-УНГАРІЯ.
Въ австро-упгарската имперія, въ Вѣна, 

ся запимаватъ най много съ сждбата на 
Офенхайма, а въ Пеща — съ Финанціалпый- 
тъ въпросъ. Сждбата на Офенхайма е едно 
явленіе, което показва до колко матеріал- 
нытѣ интереси поражаватъ духътъ и чест- 
ностьта на нѣкой хора, които не видятъ 
друго на този свѣтъ освѣнь едно ненасит
но придобываніе на богатство чрезъ поз
волены и непозволены средства. Ные ще 
чакаме крайтъ па тази любопытна еждба, 
за да дадемъ на читателитѣ отчетъ за неіл-.

Колкото за Финанціалныйтъ въпросъ въ 
Венгрія, той е въ пълна зависимость отъ 
положепіето па партіитѣ въ парламентътъ, 
а това положеніе' отъ день па день става 
пб лошо. Деаковата партія, която създаде 
сегашното политическо положеніе па Вен
грія, ся разниза; намѣсто и еж нѣма дру
га такава партія, която да може да пре- 
възмогае въ парламентътъ. Опѣзи, които 
искатъ да поддьржатъ и даже да заякчатъ 
сжіцествуіжщитѣ врьзки между Цислейта- 
пія и Трапслейтанія, не ще могжтъ никакъ 
да ся споразумѣіжтъ съ тѣзи, что искатъ 
само личното съединеше. При това Коло- 
манъ Тиша доказва, че лошото Фіінанціал- 
по състояніе на Венгрія происходи най ве
че отъ съединепіето й съ Цислейтанія, и че 
разнизавата вече Деакова партія е отго
ворна за сичкото зло.

Неспоразумѣніята въ парламентътъ па- 
рализируватъ тъй сичкнтѣ опытванія на 
министрътъ на Фипапсіитѣ, г-на Гиши, за 
да изравни доходытѣ съ расходытѣ. Ма- 
джарекптѣ представители въобще не ис
катъ пито расходытѣ да намалатъ, вито 
доходытѣ да увеличатъ чрезъ новы данъ- 
цы. А това разумѣва ся не може да до-
діълни деФицитътъ.

* Ултрамонтапытѣ выкатъ постоянно вьр-4

а голѣма потрѣба, има голѣмъ инте- 
да знае точно, вѣрно каквы сж, как- 
)ѣба да бжджтъ отношеніята па него- 

' отечество къмъ другитѣ народы; до- 
Чвѣстно удовлетвореніе па тази по-
1 може да даде само онзи, конто по- 
,ава сичкото си врѣме па изученіето 
аетныйтъ и на всемірныйтъ животъ на 
дытѣ; да прави това секій самъ за се- 
іе може, нѣма врѣме. Публицнстътъ 

/летворява тази потрѣба.
Ниската публика, която броятъ толко- 
іазвнта, и тя имала нужда не отъ ед- 
]іросто съобщеніе па Фактове, по и отъ 
Ітленіе. Това свидѣтелствува берлин- 
1тъ вѣстникъ Націоналъ-Цайтунгъ, кой- 

-яравп слѣдуідіщитѣ ежжденія: 
||ма странна противоположность въ на- 
ътъ, споредъ който нашата печать об-

ко, тѣ ще туратъ подъ съ
нната на едно съгласіе вьрху

аривающптѣ ся стърны сж много раз
гласян. На мѣсто да разежждатъ тъй, 

тѣ си само припомниха, че парижскійтъ 
трактатъ ся раскъса. Гѣ знайктъ, че Фран
ція е безсилна, тѣ пріеха мнѣніето, че Ан
глія ще ся тегли за напредъ отъ работы
тѣ па Европа. Това стана особенно слѣдъ 
дипломатическитѣ случаи при Портата по 
причина на търговскигѣ договоры, и ся за
пали една искра, кояго бы могла на сека 
минута да направи да избухне «Источный- 
тъ въпросъ» въ сичката му страшна сила, 
Но това слѣдствіе, асо и възможно, не е 
вѣроятію по настоящему, зачтото, ако три
мата императоры и да намѣрнха единъ 
предметъ за развлеченіе, угоденъ доста и 
на тримата, твьрдѣ е съмнително да ли 
това чудно единодушіе еѵдѣйствително. Мо
же да допущиме/'че .госсія слѣдва, и не 
безъ успѣхъ, старытѣ си преданія, като 
трьси да възнагради чрезъ дипломатически 
побѣды пораженіята които понесе па бой- 
нытѣ полета. Парижскійтъ трактатъ бѣше 
за нейь униженіе и наказаніе, които тя 
трьси да заличи, и изъ конто иска да из- 
лѣзе, и тя до сега ся въсіюлзува чудесно 
отъ сичкнтѣ случаи. Но намъ е мжчно да 
повѣруваме, че Германія иска да направи 
още по силна една имперія, на която тол- 
козь завижда, или пакъ ще иска да на
кара Англія да земе едно положеніе, кое- 
то бы могло да има за слѣдствіе (Г. Бис
маркъ знае това най добрѣ) задълженія 
не твьрдѣ пріятны за видоветѣ на Германія. 
По настояваніето на Англія Пруссія быде 
пригласена да земе участіе въ парижскій
тъ трактатъ, слѣдъ като бѣше явила на 
цѣла Европа, че тя не иска да ся зани
мава съ источйЫ’гѣ^^лботы. Огь тогава 
ные бѣхме благоволителны зрители на за- 
твьрдяваніето па Германското Единство, и 
като има много причины за пріятелски 
сношенія между двѣтѣ правителства, поч
ти нѣма други такива, конто бы оправда
вали, отъ стърна па Германія, жьртвува- 
піето на пріятелството на Англія, съ цѣль 
да благопріятелствува проектытѣ за уве
личеніе па една сила, която въ сжщность е 
нейна съперница. Но ако тѣзи съображенія 
имжтъ тяжесть при берлинскійтъ кабинетъ, 
има други още по силны, които не мо
гжтъ да не зпаіжтъ въ Вѣна.

Когато князь Шварцепбергъ нарече И- 
талія «геограФическо израженіе», лордъ 
Палмерстонъ отговори, че Австрія не е 
друго освѣнъ «дипломатическій договоръ». 
Ако тъй можеше да ся изражаватъ, кога
то австрійската имперія бѣше всемогуща, 
още повече това игфечбнге е истинно днесь, 
слѣдъ Садова, и слѣдъ като автопоміята 
на пѣкои части на имперіята й отнеха се
ка мысьль за однородность. Слѣдователпо
не бы было 
пріятствува 
когато пей 
съединена.

интересъ на Австрія да благо- 
една политика за разедипеиіе 
е толко мжчно да ся удьржа 
Елементытѣ вѣнскій, чехскій,

но спрямо 1 ерманіа, »V о ----------
но за да й позволи да помысли, днесь, за 
нападателна война. Най сетнѣ, ако Англш 
и да трѣба да говори съ голѣмо смиреше 

което тя понесе и оставислѣдъ сичко това,
но ще й е позволяй да ка 

[ които си въображаватъ, 
че тя ще ея подчини -екога, даже когато 
интервентѣ й ..-оередетвенпо ся локачагъ, 
интерес АнгліЯ; наистина, сн

оглухцы, когато й праватъ просто 
изв’ыкуганіе, н тя не дава доказателство 
за голѣма прозорливость, когато не забѣ-

да направитъ,
же, че сички онія:

лѣжва различнытѣ послѣдствія отъ движе- 
ніята на европейската политика, движенія, 
за конто тя мысли, че не іж интересуватъ 
ежщественно. Но ако, случайно или намѣ
рено, источныйтъ въпросъ да избухне дѣй- 
ствително въ сичката му ширинь, невъз
можно бы было за Англія да не земе 
участіе въ сблъскуваніето; това участіе 
повелително й ся назначава отъ пеобходи- 
мостьта да пази пжтьтъ за Индія, конто ся 
находи днесь въ сьрдцето на Оттоманската 
Имперія, на която « независимостьта и цѣ- 
лоетьта» сж ежщественно тождественны съ 
англійската имперія.

гласена вечерьта на угощеній 
ското посолство. ^г<

_ іаі
Ifypie д'Оріаю отъ вторш!къ ,,w 

иекапіето иа реченвата депуи?Чві 
пріемне на ауденція отъ Н. В р С 
не ся пріело отъ Высоката Іііь/^к') 
раторското Правителство като 5 Чс 
е противъ господствующій^, тѴі?'Ц(?б( 
ся позволи ОФФиціална аудеццј^ j 
Величество па лица, които, 
почтенны и знамениты членове'' "Ча 
ското общество, нѣмжтъ никакъв 
ленъ характеръ, не пайде благоД-'ач 
удовлетвори псканіето имъ. П1Я1 , да 
соката Порта яви на посолство^ іи( 
благодареніе ще пріеме и ще іІОп> и 
II. В. Султапътъ мемуарътъ йаХ'^ 
та, която не склонила да вржчи 1( вв 
телството реченныйтъ мемуаръ ц 4 
ла да ся вьрне въ Англія. ' нь

ху «пруската политика» на граФа Андраши. 
Споредъ тѣхъ този дьржавенъ мжжъ е на
пълно привьрзаиъ па князь Бисмарка, и 
Црьквата трѣба да чака отъ него едно 
прикрыто преслѣдованіе почти толкова о- 
пасно, както и това, что вьрлува въ Гер
манія. Еднпственното имъ утѣшеніе е идея
та, че Россія не навиди Бисмарка и ще го 
събори. Между това, ултрамоптапскійтъ 
органъ Фазперлацдъ съ жалость забѣлѣж- 
ва, че кабипетытѣ Вѣнскій и Берлинскій 
ся видатъ съгласни, и това причинявало 
голѣмъ ущербъ па обаяніето на Габсбург- 
скійтъ домъ, станалъ съпжтпнкъ па проте
стантското слънце, което изгрѣло слѣдъ 
Садова. Както и да е, ултрамонтанската 
партія не пренебрегава ничто, за да си по- 
вьрне вліяніето въ работытѣ па Автро-Ун- 
гарія. Тази партія хубавѣ разбира, че за да 
накара Австрія да дѣйству ва въ външнытѣ 
работы като «католическа дьржава», трѣба 
пьрво да ся катурп господству къщата днесь 
вжтрѣшна политика. Това тя не ще лесно

маджарскій, славянскій, италіянскій, ру- 
мжнекій ще сж готовы да й избѣгпжтъ, 
чтомъ тя престане да вьрви въ безопас- 
ныйтъ пжть, който трѣба да дьржатъ ней
нытѣ дьржавны мжжіе чрезъ една система 
на мждро равновѣсіе^ Австрія може още да 
врьти мжжественно саблята и да говори 
гордо, по въ ежщото врѣме тя трѣба да 
желае мирътъ за да избѣгне почти несъм- 
нѣпно распаденіе. Графъ Андраши, който 
дължи животътъ си па Турція, слѣдъ ка
то тя отрече да предаде Кошута па Руссы- 
тѣ, които бѣхж обладали Венгрія, не е 
былъ, навѣрно, пскренъ, (ако и да ся пред
полага това отъ послѣднето му поведеніе), 
когато попска да работи въ полза на пе- 
тербургскійтъ кабинетъ.

И тъй, когато ные видимъ, че съіжзътъ 
па тритѣ имперіи по видимому е повече 
страшенъ, отъ колкото въ сжщность, ные 
искаме да напомнимъ на читателитѣ, кол
ко силата оттомански има коравъ животъ 
и трайно сжществованіе. Турція е побѣж- 
давана съ голѣма загуба па врѣме, чело- 
вѢцы и пары, зачтото тя е въ сила да от
блъсне секій непріятель, който бы поис
калъ да ѣъ нападне, безъ да е прссмѣт- 
налъ добпѣ. то пт.т ------

СЕРБІЯ.
Извѣстяватъ отъ Берлинъ че германското 

правителство повыкало изъ Бѣлградъ свой- 
тъ гепераленъ консулъ, г-на Розена. Този 
случай даде поводъ на разны тълкуванія 
отъ стърна на вѣстницытѣ; нѣкой искахж 
даже да убѣдятъ, че положеніето което 
зима Германія въ Бѣлградъ было показ
вало разногласіе въ политиката па трптѣ 
сѣверны силы. Но повыкваніето па г-на 
Розена изъ Бѣлградъ е лишено отъ това 
значеніе, каквото поискаха да му даджтъ. 
Случайтъ е този:

Между сьрбското правителство и герман- 
скійтъ консулъ ся подигнало песпоразу- 
мѣніе за предсѣданіе въ дииломатически- 
тѣ церемоніи. Г-нъ Розенъ ся домогвалъ 
да дьржи пьрвійтъ редъ между консулы- 
тѣ; като по отдавнашенъ отъ събратіята 
си той наистина ималъ това право. Но 
сьрбското правителство было на мнѣніе, че 
« политическитѣ агенты» стоятъ по горѣ 
отъ гепералнытѣ консулы, и затова не 
могло да склони на притязаніето па гер- 
манскійтъ консулъ, който нѣмалъ титла: 
политическій агентъ. По слѣдствіе на това 
малко преди новата година г-нъ Розенъ 
оставилъ Бѣлградъ, за да избѣгне затруд- 
нителното положеніе при общото предста
вленіе «а консулытѣ предъ князьтъ по слу
чай на новата година.

Берлинскійтъ полузванпченъ вѣстникъ— 
Нордъ-дайче-цайтунгз — въ единъ членъ 
по тая работа, като одобрява поведеніето 
на г-па Розена, укорява сьрбското прави
телство за незаконнытѣ му притязанія. 
«Политическій агентъ» не значи ничто на 
дипломатическійтъ языкъ, притура нѣм
скійтъ вѣстникъ; този языкъ знае послы, 
извъпредны посланницы, и пълномощни ми
нистры, министры резиденты, и повѣренни- 
цы. За това много правителства припозна- 
ватъ, че отъ точка зрѣнія па международ
ното право титлата: «политическій агентъ» 
нѣма никакво вліяніе вьрху редътъ на ди- 
пломатическитѣ представители едни къмъ 
други.» Левантъ Хералдъ по поводъ на то
ва казва, че стигнали изъ Бѣлградъ за този 
случай изясненія, споредъ конто въпросътъ 
за предзѣдапіа было лично притязаніе-на 
г-па Розена, който, преди да остави Бѣл
градъ, увѣрилъ сьрбското правителство, че 
този случай нѣма никакъ да измѣни ста- 

I налото споразумѣпіе между кабипетытѣ 
вѣнскій, берлинскій и петербургскій за от- 
ношепіята имъ къмъ Сьрбія.

— Новыйтъ сьрбскій кабинетъ е съста- 
вепъ отъ слѣдующытѣ лица: Г.г. Стефа
новичъ, министръ на вжтрѣпшытѣ дѣла и 
предсѣдатель ; Милановичь министръ па 
правоеждіето ; Маричь — на съобщеніята; 
Міятовпчь — на Финанціитѣ; Богичевпчь — 
на външнытѣ дѣла; Протичь — па войската.

ВЖТРѢШНИ РАБОТЫ.
ДЕПУТАЩЯТА

НА ЕВАНГЕЛИЧЕСКІЙТЪ СЪІЙІЗЪ.

Нетемъ въ Левантъ Хералдъ отъ 18 Я- 
нуарія:

Вчера въ Шотландската Миссія па Пср- 
шембе-пазаръ стана, подъ иредсѣдателство- 
то на почитасмыйтъ д-ръ Блиса, мпогоброй- 
но събраніе отъ членоветѣ па различнытѣ 
протестантски обіципы въ Цариградъ. Слѣдъ 
една пѣсень и една молитва, д-ръ Блисъ 
представи па събрапіето членоветѣ на де- 
путаціята.

Почитаемыптъ Ж. Девисъ, членъ отъ де- 
путаціята, казалъ, че цѣльта на тѣхното 
посланіе е вѣроисповѣдната свобода за сич- 
ки. Когато още были въ Англія, тѣ чули 
оѣдственныйтъ выкъ на нѣкой отъ тѣхни- 
тѣ братія преслѣдуемы по вѣпоиеппп'клпд

— да
Тюрки отъ четвьртъкъ, като знмі йа. 

отъ горѣказапныйтъ отчетъ На 
Хералдъ за събрапіето на Першем($е.Х’< 
прави долнето разежжденіе, което j 
длъго доста, броиме за потрѣбно і ( 
щимъ на читателитѣ.

« Онова, което испьрво бые въ о4а 
отчетътъ на събрапіето, то е языкрен 
който сж говорили почтеннытѣ депупед 
Евангелическійтъ Съіжзъ. J пъ

« Да слуша нѣкой наистина подо^рѣ 
мы изъ устата на умны и почтенныя’/ 
вѣцы, не ще ли да помысли, че вшцк 
вѣеіме въ Турція още въ средни^ щау

« II при това, като оставизіъ на рті 
тія неумѣстна оплакуванія общеиз^ б 
и доказано днесь, че нѣма страна в-ьп 
тътъ, въ която вѣроисповѣдната тьро^Щ! 
да ся допуща толкова на широко, ;: вр 
въ Турція. . ' Іо

« Не е ли предъ очи, че секое У-пс 
тво пеповѣдува своята вѣра безъ » у 
ченіе и препятствіе ? Гѣі

« Отъ что произлиза слѣдовдаЙ і 
то тѣзи господа отидоха до тамъ да?,111’ 
виняватъ въ преслѣдваніе на христіа^

« Измислиха ли това самы, измавдјОД 
съвѣста си? Не, навѣрно! Но тѣ гру(Рь 
введены въ заблужденіе, и ные 
вѣримъ. Тѣ сж измамепы отъ схщнгіаС 
зи « ревностни Американцы, конто еялт 
дятъ въ Сирія въ пЖтьтъ на ХрнскГ1’ 
конто сж едипственпытѣ пьрвоначині^0 
и единствепнытѣ законны органы наі? 
гелическото общество.

« Но кон не знае, че тѣзи предпр.^’ 
толи на прозелитизмъ ся занимаватьг1 
вече съ своитѣ личны интересы, отъ?11 
кото съ интересытѣ на вѣрата, нак^ 
ся казватъ апостолы?

« Не сж ли тѣ, наистина, тѣзи ж°' 
благодѣтели, които напълниха стълп:^3 
на англійскитѣ и американскитѣ вѣжу 
съ единъ родъ доношепія, едно отъ г 
по лъжовны, по причина на единъ с.ту,' 
който не заслужваше честьта да ся оѣ 
родуваЈЈЈА^ е ли 
какъ неосповпы доношенія, гдѣто вѣстГ 
цытѣ отъ сѣка боя, съвършено забяга 
пы, надигнаха силны выкове противъ 
ція и нейнытѣ управляющи? HecoL 
зи доношепія, натру папы съ коментари^, 
вѣстнпцыѣ, гдѣто развълнуваха Еванга. 
ческіптъ Съйъзъ и го накараха дапр^ 
между пасъ една депутація съставена ц 
пай вліятелнытѣ му членове? И сичко. 
да дойджтъ до что? да ся докаже 
динъ пжть, че служителитѣ Божіи, і. >к 
обычаха да почитать и да вѣрувагь, яд 
ійттъ, като дойде случая, да прёиначуит 
Фактоветѣ тъй добрѣ, и може бы но а іа 
отъ колкото пѣкои не ПОСВЯТСНЫ, КОНТО 
стпдио имжтъ това запаятъ. , іъ

« Ако миссіонеритѣ въ Сирія, въодувл 
вены отъ истиннытѣ начала на реліь р 
на която ся проглашаватъ вѣрны У 
тели, ся бѣхж ограничили да въздо^ 
цезарю това, что с на цезаря и Богу-- а 
что е па Бога, тѣ не щѣха да заср.- ; 
днесь Евангелскійтъ Съіяізъ, и ос^'ѣі 
обаяніето, на цротестанската_іЦМ1Ж^'

« Что бы помыслили въ Амеріу іе. 
Англія, въ Пруссія, ако да дооыіу•« t 
бѣжденіе, че мнимытѣ преслѣдованій іеі 
вены отъ миссіоперытѣ въ Сирія, ito 
освѣнь чиста измыслица на плодотвом 
имъ въображеніе ? Съ какво око О 
глѣднжтъ учинителитѣ на подобно у! 
напусто клеветническо вьрху едно 
телство, което си има за добродѣтель 
ротьрпимостьта до край предѣли.

« За това онова, което е най за чу 
въ този случай, че такива человѣЦЫ,^ 
выто сж тѣзи, что стоятъ на чело на - 
гелическійтъ Съѣъзъ, да ся °9тавіІЕ 
бжджтъ введены въ заблужденіе о , 
жовпы дописки,^ когато тѣ сЖ ? 
свое расположеніе, за да ги коитроЯ:| 
ОФФпціалнытѣ раппорты на аНГЛ1И^ 
посланникъ, който е най вече отѣ 
другиго въ състояніе да бжде т°411^, 
доменъ, и който е пратилъ на «Р j 
ството си своитѣ раппорты за сичь 
ображамы преслѣдованія!

« Ако на мѣсто да ся увлекава^ 
пьрвото движеніе на вѣроисповѣдныі ■ 
жаръ, побужденіе само ва себе Ува 
но, тѣ да бѣхж слѣдовали мждро 
чинъ на дѣйствіе толкози естествен* 
кози разуменъ, щѣхж наистина да 1. 
пепріятностьта за напрасно право 
толкова шумъ вьрху единъ въпросЬ 
чето вреденъ отъ колкото полезенъ 
щенпытѣ интереси, па конто сж тѣ Р 
стны покровители.

« Но отъ друга стърна и да ся 
симъ даже за врѣме че раіпіорТІ’^ 
миссіоперытѣ въ Сирія сж основат^ 
точны, по кое право Евангелическій 
і/ъзъ бы ся мѣшалъ въ единъ въпрос , 
то не ся касае освѣнь до представі^ 
иа протестантскитѣ силы ? Сиръ



даже и въ нш ....--------
т> ‘згелическата депутація не можеше и 

Чше да дойде до нѣкой резултатъ, 
Правителството па Султанътъ не 

м 1 разискува тази распря освѣнь съ 
■ івитслитѣ па запнтересуванытѣ въ
!ѵ,,іЛЫ.
‘ Жто и да ся обсжжда поведепіето 
•Ь'ііоперытѣ въ Сирія, каквито смягча- 

Обстоятелства и да имъ ся даджтъ, 
,0) поведеніе е незаконно и осждител- 
*0 3 поне тѣзи господа дѣйствувахж въ 
%а вѣрата, излишната имъ ревность 
Чла уважителна причина; но тѣ са- 

г. , ’атъ да ся разбере, че онова, което 
’^душевлява, е далечь отъ божествен- 

г!°'і0ССІя, която имъ е повѣрена. НѢ- 
йримѣры ще убѣдитъ достаточно 

Аівтѣ.
ивапскійтъ управитель като забѣлѣ- 

0 че училищата въ мѣстото сж подо
бны за нуждытѣ на населеніето, по

да го въсползува отъ новыйтъ yo
ga народното просвѣщеніе, и основа 

Іа ппа, презъ една година, около 50 у-
, • іа-
*Ц[йчто пб похвално безъ съмнѣпіе, и 
'0, които ся грыжатъ за достойнството 
Азуснѣхътъ на едно мѣсто не можехж 

ь да ржкоплещатъ. Е добрѣ! чтомъ 
ь стгантскитѣ миссіонеры ся научиха за 
ікѵеніята на влаетьта, побързаха да да- 
О’тг единъ мему аръ на американскійтъ 

пъ въ мѣстото за да ся протнватъ на 
Грѣшеніе, което наричаха незаконна 
Шенція. Между другптѣ доказателства 
івдкрепленіс на тѣхнытѣ оплакуванія, 

5 даувахж, че ако лпванскійтъ управи- 
іа нтвори граждански и безплатни учи- 
[ЗвЈ; безразлично за сичкытѣ общины, у- 
1 в5ытѣ ще избѣгать изъ протестапскитѣ 
роеЩа, успѣхътъ на които тъй много ще 

к вреди!
Іо какво названіе да ся даде на та- 

е -Апостъпки ? Какъ! слѣдъ като отво
ду насъ училища безъ да гп бсз’по- 

іѣкой, тѣзи господа отиватъ до тамъ, 
® да ни отрнчатъ правото да имаме 
пЯщЯ въ нашето собственно мѣсто ? 
(эд.1 по наущеніето па такива апостолы 
зл^сдатъ нѣкой да проповѣдуватъ въ Тур- 
ірурьстовыіі походъ за вѣроисповѣдната 
аЙа-
ціірска добросъвѣстпытѣ и здравомы- 

, ѵ“дтѣ хора ни кажатъ слѣдователно на 
нсп'|ьрна е тьрпимостьта!
Jo да ли е това сичко, и притязанія
ми р тія господа, ограничивать ли ся са- 

1 (а освоятъ монополътъ на народното 
. зѣщеніе ? Нека сждп читательтъ.
;ІТЗдинъ Маронитъ католикъ прпгржща 
*ІЪ ,‘шстантизмътъ. Като ревностенъ ново- 
J.‘J, денный той показува голѣма распа

ять за новата си вѣра, и му даватъ 
одава библіи. Отъ това ревностьта му 

и івоява, и като оставя пжтьтъ па свои- 
^’једшественницм, той ся зима да пра- 
ъ прозелитизмъ даже въ обществсннытѣ 

_";і. Той заврьзува вѣроисповѣдны ис- 
/•/ и распри въ пазареѣѣ, дукянетѣ и 
d'Jj’ra и прави пай грубы укоры вьрху 

feaніякоито 
/jj сж‘ Н° настиятелнытѣ оплакуванія 
Другптѣ общины, той ся завожда на 
^Ілището, и слѣдъ правилна еждба, а не 
‘. зволна, и пълна съ неопровержимы 
J‘'.зателства за оплакуваніята противъ 
JI1‘, сждилището рѣшава да ся прати въ 
а то, въ което е роденъ.
існа Протестаптскитѣ миссіонеры подадоха 

ба противъ това рѣшеніе, като искаха 
"'уіростратъ вьрху осжденныйтъ амери- 

Е ікото покровителство !
ГЪ;-’Съ други думы, и за да говоримъ яс- 
^"••‘тѣзи господа искахж да провъзведжтъ 
10 *.зачало, че сѣкій оттоманскій поддан- 

ь, конто става протестантинъ, престава,
іъ това, да зависи отъ естествспната 

ад!'»ласть!
4 Именно, зачтото Императорското Пра- 

с'.-ілство не може да признае подобна те- 
ьзЕ'і, за това мисіонерытѣ въ Сирія издиг- 
У'а «бѣдствспъ выкъ», поради единъ слу- 
lcPf, въ конто рслигіята и свободата на 
ow ѣстьта сж съвьршенно чужды.
СЩто документытѣ па сждбата; нека без- 
р® істрастнытѣ хора да рѣшатъ.

1 Да ся надѣемъ, че въ бжджще Еванге- 
інія іескійтъ Съььзъ, добрытѣ намѣренія па 
я, t йо не подозрѣваме, не ще да ся остави 
ітвор-го заблуждаватъ тън напрасно, и че 
оиАще умѣс да предпише на мисіонерытѣ 
іно' Сирія, пьрво да не злоупотрѣбляватъ 
ю пјпеговото довѣріе, и особенно да не пзли- 
Ѣтсліь за напредъ изъ пжтьтъ па законность-

|изъ който тѣ никога не трѣбаше да 
а чргізатъ.
зцы/Мрсди да оставимъ този предметъ, не- 
наЬмпссіонерытѣ ни позволятъ да имъ ка- 

аватжъ, че пикой повече отъ насъ не почп-
отв и уважава ревностьта и преданностьта, 

]йіад?ато тѣ служатъ па одно благородно и 
ролядако дѣло. Наистина, ако има примѣры, 
тфШФо трѣба да ся уважаватъ, то сж тія, 
гь й °'Даватъ тѣзи самоотвержены человѣцы, 
очно’311 Достойны миссіонеры, конто оставятъ 
прав^’ество, благосъстояніе, человѣчески ра- 
ікиті:>,Тп и отиватъ въ неизвѣстны и варвар- 

1 страны да проповѣдуватъ познапіето 
иать'Бо- носатъ- на душата и па умъ- 
пыМ тгенытѣ въ този свѣтъ хлѣбъ- 
•ва»'11' • :рѣплява и животвори, и пахо- 

тозИ’! о мжчепичество! Това сж възвы-
нъ 11:4 
а 
івен*е 
осъ ПСЈ 
ъ ва(> 
гѣ

ш, предъ конто сіічки трѣба да 
.лнатъ съ пай голѣмо смиреніе, 
щиссіонерытѣ въ Сирія усѣщатъ въ 

о си вѣрата и огъпьтъ, конто псбо- 
і въ истиннытѣ сн избранны, нека 
ь въ почти дпвытѣ страны да занс- 
а язычницытѣ и на идолопоклошш- 

Зя Ілагодѣяніята Божіи, на конто тѣ ся 
1 т-ь апостолы.

атйИ о Да дохождатъ у насъ за испълне- 
сіііть 1 ■ миссіята си, да преобрыцатъ хрй-
іОС’Ь, т ..........въ христіанство, това не ще
авит^ 10 да служи нѣкой на небеснытѣ ип- 
ч, Хп това ще рече — да пи простатъ че 
Р< Бо4 1ъ кажемс — да служи на търговски 

скійтъ параходъ за да ся вьрнжтъ въ Ан
глія. Преди да оставатъ градътъ ни, тѣ 
пратиха, чрезъ посланпикътъ на Нейно 
Британско Величество, една нротестація на 
Велнкінтъ Всзиръ срѣщо отказуваніето па 
Негово Высочество да имъ достави аѵден- 
ція предъ Султанътъ съ цѣль да предста
вавъ па Негово Величество единъ адресъ, 
който носехж, за вѣроисповѣдната свобода 
въ Турція.»

ТАЙМСЪ
И ТУГСКИТЪ ЖЕЛѢЗНЫ НіУіТИЩА.

Предъ очптѣ па лондопскійтъ вѣстникъ 
построеніето па желѣзны пжтища не е е- 
динственното средство за развитіето на бо
гатството па една земля. Твьрдѣ грѣшатъ 
опѣзи, казва Таймсз отъ 6 януарія н. с., 
конто мысліжтъ, че желѣзнытѣ пжтища сж 
единственною средство за да искоренятъ 
сиромашіята, да създаджтъ промышлен
ность и да нздигнжтъ една дьржава на 
пьрвыйтъ редъ между образованнытѣ стра
ны. Напротивъ има случаи, въ конто же
лѣзнытѣ пжтища спіірі тъ повече отъ кол
кою благопріятствуватъ папредокътъ на 
една страна. Тъй, напримѣръ, въ една 
страна твьрдѣ бѣдна желѣзныйтъ пжть [е 
за неіік тежъкъ данъкъ, който тя може 
мжчно да носи.

Ни една страна, продължава лондонскіп- 
тъ вѣстникъ, не дава толкова вѣренъ и о- 
чевиденъ примѣръ за това отъ колкою 
Турція. Исторіята па работсніето па же
лѣзнытѣ пжтища въ тая страна е сё не
сполуки отъ начало и до край. До едва 
извѣстна степень неопытностьта на прави
телството е на това причина; но одна из
вѣстна часть отъ тѣзи несполуки сж слѣд
ствіе па самого положеніе на работытѣ 
тамъ. Турція наистина обладава гръмадны 
естественны богатства; но тѣ не сж превьр- 
наты въ цѣнности, управленіето не е у- 
редію, и въ това мѣсто не ся забѣлѣжва 
никое стараніе за увеличеніе па производ
ството, стараніе, което е главната чьрта 
на едно цивилизувано и папрѣдпало мѣсто. 
Желѣзницытѣ въ Турція не ся отплащатъ. 
По средствата за съобщеніе въ Турція меж
ду градъ и градъ, между область и об
ласть сж необходимы; инакъ не е възмож
но да достигне Турція редътъ, който й при
лича между народытѣ. Турція има нужда 
отъ пжтища прости пай пьрво, конто да 
могжтъ да даватъ храпа на направеннытѣ 
до сега желѣзницы. Схващаніето на тѣзи 
мысли, види ся, да е накарало единъ ан
глійскій иижинеринъ, г. Хедденъ, да из
мысли единъ планъ за единъ новъ видъ 
желѣзенъ пжть, пб сфтинъ и по простъ. 
Въ едно мѣсто бѣдно и зсмледѣлческо то
зи пжть ще да нредшествува, ще да замѣс- 
тява обыкновеннытѣ желѣзны пжтища.

Таимсб одобрява въззрѣніята и планътъ 
на г-на Хеддена. Голѣма помощь, казва ре
ченный вѣстникъ, ще да е за Турція но
выйтъ желѣзенъ пжть; той ще да е силно 
средство за търговското и зсмледѣлческо 
развитіе на страната, както и за увеличе
ніе на населеніето, средство, което обык- 
новепнытѣ желѣзны пжтища не могжтъ да 
даджтъ, зачтото струватъ много , и увели
чивать заемытѣ и дапоцытѣ.

Не е освѣнь за голѣма похвала достой
но усьрдіето, както на г-на Хеддана да из- 
мыслява за Турція еФтинъ желѣзенъ пжть, 
така и на Таймсб да рекомандува това но
во изобрѣтеніе, което има да снабди една 
страна, гдѣто ся пріемне съ евтина мрѣжа 
желѣзны пжтища. Но ные мыслимъ, че не 
е само нашето мѣсто, което има голѣма 
нужда отъ бързи средства за съобщеніе и 
въ ежіцото врѣме нѣма си нары за да съз
даде тія средства; колко мѣстности има, 
даже и въ пай развитытѣ страны, гдѣто 
петата нужда за съобщеніе ся усѣща, безъ 
да нзобилувать и паричнытѣ имъ средства. 
За това ные не намирамы ни за полезно 
ни за благоразумно да опытва Турція пьр- 
ва планътъ на г-на Хеддана; пьрвото о- 
пытваніе могжть да го направятъ други, 
които обладаватъ въ юва отношеніе сич- 
китѣ улесненія.

Любопитно е, че Таймсъ говори за раз
витіето у насъ на търговіята и земледѣліе- 
то, а за промышлепостьта й не говори; 
англійскійтъ вѣстникъ нито брои че има, 
пито че трѣба да ся развіе у насъ промыш
ленность; той е въ правото си, каю Ан
гличанинъ, който е привыкпалъ да прави 
обширны страны въ цетьтѣ часты на свѣ- 
тътъ като прости орждія за развитіето.на 
богатството на неговото отечество.

СМУЩЕНІЯ ВЪ ШУМЕНЪ.^

На 12 Януарія въ Шуменъ пропзлѣзли 
нѣкой смущенія, за които срещаме твьрдѣ 
прекалены дописки въ нѣкой отъ мѣстны- 
тѣ Френски вѣстницы.

На Тюрки ішпііжгъ отъ 16 Януарія:
Выс з.наете безъ съмнѣпіе распритѣ, кон

то раздѣлятъ христянптѣ въ нашата об
ласть п злобата, която българската секта 
внася въ дѣлото на религіята.

Отъ нѣколко годинъ Българетѣ праватъ 
на грьцката вѣра пан систематическо про
тиводѣйствіе и естественно ежщійтъ ударъ 
нанасятъ и на католицытѣ.

Разсжжденіята, които можёхме да на
правимъ по това, сж излишны предъ жа- 
лостпытѣ събытія, конто окървавнха Шу
менъ, н за които сто нѣколко подробности:

Единъ младъ инжинеринт. Френецъ, по 
име Симонъ, бѣше сгоденъ съ едва млада 
мома б'ьлгарка и щѣше да ся ожени за 
пекъ тія дни.

Той при своето консулство въ Іусчукъ 
бѣіис исполнилъ сичкйтѣ формалности из- 
искхеліы отъ законътъ, за да бы не была 
неговата женитба незаконна, ако бы да ся 
явеха препятствія.

За вѣройсповѣднійтъ обрядъ отнесоха ся 
до единъ мѣстенъ священникъ, като пѣ- 

—:.ч тт тллйтіг» г.я обѣща да 

както и началпицытѣ и другарптѣ на г-на 
Симона бѣхж приглапщны; но българската 
партія, която въ този случай исканіе да 
покаже своята ненависть къмъ другптѣ 
вѣроисповѣданія, ся събра въ махалата на 
купове по десетина душъ, послѣ това чи
сло като ся увеличи, състави ся едно мно
жество около 500 душъ, стоящи съ единъ 
заплашителенъ начинъ около кжщата на 
младата годеница и около кжщитѣ на мно
го католицы.

Мюширътъ, комуто бѣхж обадили за ло
шото расположеніе па духовстѣ, съгласно 
съ кайщакаминътъ, взе най строги мѣрки 
и отиде на мѣстото съ едно отдѣленіе вой
ска и жандармы.

По единъ даденъ знакъ тія побѣснели 
(разумѣва българетѣ^ I?.)',, вооружены съ 
сопы, сѣкиры и скрито огнестрелно орж- 
жіе, ся устремиха вьрху безоружнытѣ ка
толицы; пьрва жрьтва быде директорътъ 
на желѣзныйтъ пжть, Френскій подданникъ; 
втора — единъ иижинеринъ, младъ Бел- 
гіецъ. Ако въоржженната йила не бѣше ся 
намѣсила съ врѣме, католическата колонія 
бѣдствуваше да бжде избита. Нѣколко свя- 
щеппицы бѣхж между подбудите литѣ.

Въ това ли врѣме, когатр стараністо па 
нашійтъ главенъ управитель ны освободи 
отъ хайдутытѣ, ные трѣба да присжтству- 
ваме па подобны дѣла?

Какъ въ Турція, гдѣто вѣрытѣ ся пол- 
зуватъ съ пай голѣма свобода, българска
та секта да дойде да хвьрліі искра на раз
доръ; мыслатъ ли ся по господаре тука 
отъ II. В. Султанътъ? Помыслилъ бы нѣ
кой, че е наистина въ XVI вѣкъ; и Бъл
гаретѣ сж въ него, зачто тѣхната нетьрпи- 
мость вт> дѣлото на вѣрата сё повече расте!

На утрѣто слѣдъ емжщеніята нѣкой си 
КарФодидисъ, чиновникъ у Русскою кон
сулство въ Русчукъ, дойде набързо въ Шу
менъ, гдѣто неговото присжтствіе не бѣпіе 
никакъ необходимо. Той ся разговори на 
дълго съ българскитѣ ньрвенцы.

Увѣряватъ мя, че тѣзи (Ио^пединъ е зелъ 
твьрдѣ дѣятелно участіе въ вѣроисповѣдны- 
тѣ емжщенія въ Русчукъ.

Ные не искаме да видпме въ това ни
коя политическа рола, но пые бы желали 
да привлечемъ вниманіето на И. Превъс. 
генералъ Игнатьева, за да даде заповѣди 
чтото тази личность, която ся покрыва съ 
титлы които нѣма, да не компрометира за 
напредъ интересытѣ на едно правителство 
пріятелско на Турція.

Фраіщузекійтъ и Белгійскійтъ консулы 
незабавно доіідоха въ Шуменъ за да по- 
кровителствуватъ съотечественницытѣ си.

Послѣднійтъ четвьртъігь П. Преосв. бъл- 
гарскійтъ русчушкій владыка пристигна 
тука, за да бы неговото присжтствіе да у- 
таложи единовѣрцытѣ му. Примирителный- 
тъ духъ на този прелатъ пи е извѣстенъ, 
и ный забѣлѣжпхме, че той бѣше твьрдѣ 
опечаленъ отъ подобна днвачка поетжпка.

Саджкъ еФенди, ипстиндакчія при дже- 
иаетътъ въ Русчукъ, пристигна въ нашій
тъ градъ за да испыта работата.

Научаваме ся, че ^упііав^еніето па жё- 
Лѣзиыйтъ пжть рѣшило еичКи-
тѣ Българе, конто сж у него па служба.

Като говори за ежщою, Левантъ Хералдъ 
съобщава п по други свѣдѣнія. Англо-Френ 
скійтъ вѣстникъ казува, че около четыри 
часа по европейски слѣдъ пладне, пригла- 
шенытѣ, които видѣли че българскійтъ свя
щенникъ нсдохожда, рѣшили да си отиджтъ; 
нѣкой отъ тѣхъ оставиха кжщата на ново
брачната, но чтомъ излѣзнаха на улицата, 
быдоха нападпаты съ каманіе, керимпды 
и тояги. Выковетѣ «убивать», «па помощь» 
издигпаты отъ жрьтвытѣ на това грубо 
нападеніе екнаха нзведнажь. Тія, които бѣ- 
ха остали въ кжщата, затекоха ся на по
мощь на своитѣ другари, но натисггаты отъ 
множеството тѣ ежщо быдоха биты, кату- 
рены и тъпканы. Едва слѣдъ отчаяны у- 
силія шепата Франки може да ся повьрпе 
въ кжщата и да затвори вратата, като 
остави множество капели и раскъсаны пал
та въ рЖцѣтѣ на тѣзи дивы нападатели. 
Мнозина бѣхж лошо ударены; единъ инжи- 
нсринъ тежко бѣше раііеаъ въ главата и 
кръвьта течеше изобилно. Но побѣснѣлитѣ 
Българе продължавахж нападеніето; каме- 
ніетѣ като градъ падахж въ дворътъ п 
трошехж прозорцытѣ. Уличната врата бы
де строшена и множеството ся готви да 
напълни въ кжщата, въ това врѣме извед- 
нжжъ буріята ся чу и пападателитѣ ся от
теглиха, като видѣха да дохождатъ тичеш- 
комъ четыре отдѣленія войска. Б-уптовпи- 
цытѣ като не склониха да си отиджтъ, при 
сичкитѣ прикапванія на влаетьта, міопіиръ 
Яворъ Мехмедъ паша, даде заповѣдь да ги 
иападнжтъ съ байонетытѣ; мнозина ся- ра
ниха вслѣдствіе па това нападеніе; по вой- • 
ската най сетпѣ у снѣ да очисти улицата, 
и Българетѣ ся распрьснаха, като, щіщехж. 
и кряскахж на свойтъ языкъ.

Дунавъ каю говори за тія сцепы, казува:
Испытътъ вьрху това ся слѣдува, и ви- 

новницытѣ не ще да закъснѣіжтъ да пад- 
нжтъ подъ строгостью на законътъ.

Ные имаме по тая работа свѣдѣнія, кои\ 

то представятъ работата по другояче, не
жели както ея преде'хавя тя. въ Тюрки и 
Левантъ Хералдъ. При то'ва самыйтъ тонъ, 
съ който ся говори за тази жалостна слу
чка въ реченнытѣ вѣстницы, не свидѣ- 
телствува безпристрастіе. Думптѣ: секта 
българска, злоба българека и други нѣкой 
сжждснія искатъ да даджтъ на работата 
нѣкакъвъ общъ характеръ, което е нѣчто 
съвьршенно ни умѣстно, ни основателно, 
ако не повече. Подмѣтаніята за русскою 
консулство бсвѣпь това показватъ такива 
чувства, които приличать дѣйствително на 
злоба. Ные можахме да направимъ и дру
ги нѣкой бѣлѣжки и ежжденія, по ще ча
каме: испытътъ и законътъ да направатъ 
своето дѣло. За сега ще ся ограничимъ да 
съобщимъ на читателитѣ нашитѣ свѣдѣнія

тбІюотрихѵъ.Лл
ка да ся вѣнчае отъ българскій попъ; шу- 
мненското духовенство пыта послѣдне пис- 
менно св. Бреславскаго, който е въ Сто
лицата, и имъ писалъ, че не быва. Д. Коп- 
стандиновъ самъ пише па владыката за 
позволено, който му отговаря, че не може 
да дозволи, зачтото не може да ся поста
ви пё горѣ отъ нравилата и обычаитѣ на 
Църквата. Д. Констандиповъ дава прошеніе 
за позволеніе на нѣколцина отъ членоветѣ 
на епархійскійтъ съвѣтъ въ Шуменъ. Ви- 
Ди ся, че попъ х. Нанайотъ, за който ста
ва дума горѣ, да е былъ принуждавапъ 
съ кандърмакъ и заплашуваніе да склони 
да вѣнчѣе; попътъ ся доста опиралъ и най 
сетпѣ ся поколебалъ. Като разбрали това, 
нѣколцина ударятъ телеграфъ па право до 
Н. Блаженство да сирѣ парушеніето на 
цьрковпійтъ законъ. На 12 Януарія, сут- 
риньта, единъ отъ учителитѣ, г-нъ Воловъ, 
казалъ въ черква слово, въ което говорилъ 
и за тази работа. Въ ежщійтъ день, въ кой- 
то ся готвило да станс и бракосъчстаніе- 
то, 'епархійскійтъ съвѣтъ ся произпесълъ, 
че не може да ся позволи.

По пладне този день, когато были съ
брани въ кжщата на момичето приглаше- 
нытѣ на свадба, по малко, по малко око
ло това мѣсто ся събпратъ множество 
Българе, Турци, Арменци, Евреи и др., ед
ни за расходка, други за любопыство, мо
же да ся предположи че нашитѣ едипо- 
родци сж ся вълнували до извѣстна сте
пень, като ся глѣдали приготовленіе за за- 
прстсішото вѣнчаніе, по безъ да си позво
лятъ пѣкоя насилствения постъпка. Нѣкой 
отъ свадбарытѣ обаче излизать изъ кжща- 
щата на улицата и захванали да біідѵгъ 
съ бастуне за да пропждатъ множеството, 
тогава пропехожда онова плачевно сблъс- 
куваніе, за което ся говори по горѣ и 
вслѣдствіе на което ся раняватъ мнозина 
и отъ двѣтѣ страны. Свадбарытѣ, като не 
могли да падвіі/Улъ, побѣгватъ въ кжщата. 
Н. Превъс. Яверъ наша, който пристигйалъ 
съ войската, убѣдилъ незабавно множес
твото да ся разотиде.

На другійтъ день училищата ся затво
рили. Учителитѣ: Воловъ и Енчсвъ, както 
и мнозина отъ граждапетѣ были запрѣны 
отъ влаетьта и ся турили подъ испытъ.

Нашитѣ свѣдѣнія сж до тука. .—■

Нашитѣ надежды показаны пб преди за 
новыйтъ министръ на вышінптѣ работы 
относително до окончателното расправяніе 
на распрята ни съ Патриаршията, сж по
вече отъ колкото оспователны. Негово Пре- 
въсходителство, освѣнь гдѣто познава дъл
боко сичкитѣ стърпы па нашето несиора- 
зумѣпіе съ Патріарпііята, не е при това 
да не оцѣнява сичкійтъ вредъ, който про
излиза отъ ежществуіяіщето състояніе на 
работытѣ. Може' па нѣкой да ся види мж- 
чпо, каю имъ извѣстимъ, че тія дни дой
де въ Ексархіята отъ Высоката Порта тез- 
кере, съ което ся зановѣдува па Негово 
Блаженство да повыка изъ смѣсенытѣ е- 
нархіи учителитѣ, които- може да е пра
тила. Ный мыслимъ, че никому не трѣба 
да е мжчно отъ тази мѣрка, която, смѣ
емъ да увѣримъ, не е диктувана отъ чув
ства неблагопріятны къмъ кого и да е.

Отъ друга стърна отъ Высоката Порта 
ся пратило и трето тезкере за извьршу- 
ваніето на пстилямытѣ въ смѣсеннытѣ е- 
пархіи споредъ десстыйтъ членъ на Фер- 
манътъ.

— Есадъ паша, досегагаепъ валія въ 
Сирія и нѣкогашенъ Великъ Везиръ, ся 
папменова министръ на мореплавапіето. 
Царскійтъ вапоръ Изеддинъ ся попрати за 
да доведе въ Цариградъ новійтъ канстанъ 
паша.

— Фотіядп беі'г, турскій посланникъ при 
еллинското правителство, тръгна миналата 
срѣда за Атина.

— Сичкитѣ министерства прсдставиле 
бюджетытѣ си за годината 1292 па мини
стерството на Финанціитѣ, което, слѣдъ ка
то ги испыта, ще ги подложи па удобре- 
піето на Дьржавнійтъ Съвѣтъ.

— Тюрки отъ 24 Януарія, като говори 
за Апглійска Индія, прпвожда слѣдующи- 
тѣ думы на покойпыйтъ лордъ Майо: «Не- 
задоволствіето на Индійцытѣ е за Англія 
една политическа опасность, голѣмннага на 
който с неизмѣрима.«

— Баронъ Хиршъ, главніятъ предпріи- 
матель за направата на румелійскитѣ же
лѣзницы, пристигна въ Цариградъ.

— Говорися, че Правителството имало 
намѣреніе да основе въ Цариградъ една 
Фабрика за кибритъ.

— Грьцкитѣ вѣстницы пишатъ чя г-жа 
Христаки еФенди вложила нѣкадѣ едно 
количество пары, което да принося единъ 
І’одишенъ приходъ отъ 20 т. лиры. Този 
приходъ е опредѣленъ па грьцкото дѣвп- 
ческо училище въ Призренъ.

— Отъ доста врѣме не ставать общи за
сѣданія въ Патріарпііята. И послѣднійтъ 
вторникъ Святыйтъ Синодъ и народныйтъ 
грьцкій съвѣтъ не сж имали общо засѣда
ніе по причина на отежтетвіето на Вселен. 
Патріархъ. Негово Святѣйшество ако и да 
е оздравѣлъ вече добрѣ, ще продължава, 
назвать, по съвѣтътъ на докторытѣ, да ся 
въздържа нѣколко дни още отъ управле
ніето на работытѣ въ Патріарпііята.

— Микра Азія отъ 24 Януарія извѣщава, 
че Негово Святѣйшество Вселснскійтъ Па
тріархъ, като оздравѣлъ съвьршенно, слѣ
залъ въ Патріаршіята и въепріелъ длъж- 
постктѣ си.

— Траки казува, че й писали отъ нѣкой 
епархіи, зачтото имало много слухове прьс- 
паты изъ българскій источникъ, споредъ 
които навѣрно ся казвало, че едно спого- 
ждепіе щѣло скоро да стане между Ексар
хіята и Патріарпііята, каю щѣла да ся о- 
граничи Ексархіята въ четыринадесетыпѣ 
епархіи, и за обезщетеше на Патріаршіята 
щѣла да й плати едно количество пары .... 
За това искали отъ Траки ноложителны свѣ-

позпае Българека Ексархія; само незави-/. 
симъ народъ, прибавя грьцкійтъ вѣстникъ,/ ' 
може да има независима іерархія. ! <

— Пишатъ отъ Измиръ до единъ зука-| Б 
шенъ вѣстникъ: «Страшенъ моръ тре-| j 
би отъ нѣколко время пасамъ добытъкътъ t '!у 
въ нашата область. Овцы, кози, волове, I $ 
копье и всякаквы кжщны животны умп-г- 'V 
ратъ по стотини всякій день, а полянытѣ , ; 
п горытѣ сж пълни съ трупове, па купъ / г 
въ много мѣста. Зрѣлището е ужасно и ’ J i 
злощастнытѣ земледѣлцы и скотовъдци сж > > 
за окаяпіе. Освѣпъ голѣмата пагуба, коя- fr- 
то този бичъ причинява на зсмледѣліето и ‘ 
па скотовъдството житслитѣ па нашитѣ 
страны сж памѣрватъ еще въ опасность не -J', 
салю да ся лишатъ отъ мѣсо, но да ядатъ58^ 
може бы еще отъ сега, безъ да го зпаятъ, у/ј;; 
мѣса отъ боленъ добытъкъ. Понеже това f 
онропастява публичното здравіе, за длъж-3 / 
ноетъ считамы да привлечемъ вьрху този3ј 
предметъ вниманіето па компстентпытѣ заь 
да бы ся отблъспжли лошитѣ послѣдствія.»!;.

— Имаме отъ Габрово одна дописка за;і 
опроверженіе па това, що ся бѣ писало ъ 
въ 24-й брой па «Напрѣдъкъ» относител.-1. । 
но до учителското тѣло и до училищата^ ,; 
въ Габрово. Ный съжаляваме, че мпоготоі* 
матеріалъ не ни позволи да помѣстимъЈ1 
казанната дописка тая недѣля. Ще ка- , , 
жемъ обаче заедно съ почитаемыйтъ пи [ . 
доппенпкъ: Добрата работа винаги е Д0-.4/ 
бра, ако и да ся напада; а лошавата съа 
каквато хитрость и да ся поддьржа, тя е-р f 
динъ день ще бжде изложена папоруганіе.
■ашвмлккмапжкжжяжаатпвапмнпианяпмаааміі!!

КНИЖНИНА и ПАУКА.
Въ одно послѣдне засѣданіе на астрономическо-1' 

то англійско общество, чело ся едно писмо отъ? 
частныйть секретарь па сіамскійтъ царь. Секре- Г 
тарътъ прпглашава това общество въ името на^! 
II. В. да прати представители за да наблюдаван» р, 
сълнечното затмѣніе, което ще стане на 6 апр.г,р 
и. с. Царьть имъ обѣщава помощь гостипріим-С, 
ство. Ще ги довед.мтъ съ стража отъ брѣгьтъ[’ 
до мѣстото па паблюденіето; ще имъ направатъ ' 
обсерваторіи; двама ОФФИцерп Англичане, конто 
сљ на служба при царьтъ, ще бжджтъ патѣхно V 
расположеніе. Това писмо извикало шумны рж-’ч), 
коплескапія. Единъ членъ отъ обществото иска-) 
залъ желаніе шото ученытѣ, конто ще пріемАглъ ■ 
това приглашеніе, да съобщать имената си пал 
секретаршѣ и да направатъ планътъ, по който ’. 
ще направатъ паблюденіята. Г. Деларю взявилъ,’’/ 
че подобно едно писмо ся пріело и отъ прави-1 
телственното астрономическо общество, косто вач 
редило една коммиссія за да ся договори съ пра- 1 
вителството по тази работа. ПравителственнотоГ 
общество е намѣрено да направи единъ редъ на-'і 
блюденія. То е сліщо влѣзнало въ сношенія съ Ј 
Индія за да ся извѣсти, ако полкопникътъ Те-и 
панъ пли други нѣкой астрономы ще склопатъч 
да извьршатъ тія наблюденія; зачтото нѣма по-іи 
трѣбпото врѣме за да отндатъ учены изъ Англіям 
за Сіамъ.

Микслъ-ЛіЮже.т. — Въ архивытѣ у единъ уХ 
ничтоженъ манастыръ въ Италія нашли послѣд-І 
не единъ любопытенъ документъ. Този доку-# 
ментъ е списокъ на движимытѣ и недвижимые 
имущества на Микелъ-Анджело, съставепъ предті 
смьртьта му по занавѣдь на управительтъ въВ 
Римъ. Министръть на народното просвѣщеніе по4 
ручилъ документътъ на г. Марко Табарини, за 
да го разбере, истълкува и обнародува. Списо-^' 
кътъ съдьржалъ, между другото, и подробно.!' 
преброяваше на свьршепнытѣ, и просто започна-’’ 
ты произведенія, които сж ся нахождали въ ма-.| 
стерската па великій художникъ, като умрѣлъу.

— і
Соко. — Соко е единъ видъ маймуна отъ ро-' 

дътъ на горилитѣ, и живѣе въ средня Африка) 
Ирочутыйтъ путешественникъ Левингстонъ дава? 
за него слѣдующытѣ свѣдѣнія: Ь

„ На жьлтото му лице стьрчатъ страшны ба-г 
кепбарды, които приличать на брада; челото му 
е много низко; голѣмы уши ся издаватъ задъ го-‘ 
лѣмата му псешка пасть; зжбытѣ му приличать 
на человѣчески, освѣнь кучешкытѣ, конто сж! 
твьрдѣ развиты. Руцѣтѣ му или по добрѣ прь-| 
ститѣ му напомнюватъ прьститѣ на туземцытѣ.і 
Месото на позіетѣ му е жьлто; жителитѣ въ Ман- 
ксма го ядуть съ голѣма охота, и може отъ то
ва да су станали человѣкоядцы.

„ Соко е, казватъ, твьрдѣ понятливъ; той о- 
бикаля около мужіс и жены, които су па ра
бота, грабнува дѣцата и ги занася па дрьвята; 
като държи малко дѣтѣ па руцѣ, види ся да му 
е много пріятно. Соко е толкова хнтьръ и имя 
толкозь проницателни очи, чтото пе ся скрыва 
отъ очитѣ- му ни най малкото движеніе.

„ Той не ё толкозь страшенъ врагъ даже і 
като е вацадпатъ. Силата му не е ничто въ сра; 
впеніо сь львътъ и тигрътъ; той е като чело
вѣкъ безоруженъ, и пе ся служи яко и съ ку 
чешкитѣ си ’зубы, които су дълги й страшны 
Множество отъ тѣхъ дохождатъ въ коріята н; 
нѣколко стотины метра далечь отъ нашійтъ станъ 
и ако не изданаху гласъ като псета, които с: 
употрѣбляватъ па ловъ за лисицы, не можехмі 
да гы усѣтиме.

„ Соко убива по пѣкога . леопардътъ като г 
улови за задпытѣ му позѣ, конто грйзе, догдѣт 
го направи да не' може да ся движи; качува с 
сетпѣ на нѣкое дьрво, и ружи отъ ранытѣ сі

„ Львътъ го убива съ единъ ударъ, раскъсув 
го, но пе го яде. ■ •

„Соко не яде ни месо, ни кукурузъ; храни 
му състои въ разны дивы овощія; бананытѣ то 
най вече обыча. .

„ Соко ражда обыкновенно блпзнета. Тузеа 
цытѣ въ Манкемя вѣруватъ, че мрьтавцытѣ им 
ся превращать въ Соко.

„ Това животно е твьрдѣ яко; то ся бой ет 
пушка; но не и отъ стрѣла; то никога не напа; 
на жена.

„ Ако срещне иевъоруженъ человѣкъ Соко < 
вьрви безъ да го зядѣва; но ако ся нападне, тс 
улавя руцѣтѣ- на гіападательтъ, отяжда му пр 
ститѣ, бые го по. ббразътъ. Ако е раненъ, к 
събира лисііе и ги туря вьрху раната за да з 
прѣ кръвьта. • • •

Соко' жпвѢіутъ на общества по десетина н



“^5 помаши oa iiajn-a и «гнилo<*

„Който споменахмы нѣщо и въ вторыйтъ си 
брой, извличамы слѣпующитѣ отломцы, като мѣ- 
стото съ което располагамы не ни позволява да 

■ го обпародвамы цѣло:

' «Знанието е сила. Беконъ говори, че човѣкъ- 
t тъ може само тогава, когато знае. И наистина, 
]Т(дѣйсгвителностьта или историческитѣ Факти о- 
: Ндавна вече сж доказало на човѣчеството, че бла- 
.Ѣгосъстоянието на единъ народъ или на единъ чо- 
іівѣкъ зависи чсключително отъ суммата на зна- 

;нието, съ което са тие ползуватъ. Ако духовно- 
;Wo око е закрито, то и фозичсското благосъстоя- 
^Сние на човѣкътъ не о въ състояние да вжрви на- 

уѣпредъ. С^иедна дума, Физическото блатиеъстоя- 
^{ГЯб'ѳтѣсно свѣзапо съ умственното развитие, 

. ^слѣдователи© знанието о предтеча на сѣко едно 
1! ппрогресиво движение, т. о. па сѣко щастие и до- 
,°бро. Образовапиятъ човѣкъ има въ ржцете си 

всевъзможни срѣдства да отстрани сѣко одно 
^препятствие, което му стои на пжть и което му 

%'{£<не дозволява да са ползува отъ даровете на при- 
^родата и отъ онзи могущественъ капиталъ, кой- 
з то е сжбранъ и обработокъ отъ умното и енер- 
Ѵ^ическото човѣчество: а необразованната лич- 
^Счость не може ни да са представи, че сжщест- 
•[" Сзуза на свѣтътъ по-добаръ и по-щастливъ жи- 
./^югъ, защото нейниятъ кржгозоръ е тѣсенъ и 
>Лащото неговите понятия за различни предмѣти 

младенчески. Така, напримѣръ, образоваппо- 
го човѣчество пжтува лесно, работи малко, ис- 

і.^сарва много, живѣе добре и ползува са отъ сѣ- 
'in^cii единъ предмѣтъ; а пеобразованниятъ човѣкъ 

ч ’зд>І)в с,ь свосто Допотопно рало, работи съ крж- 
,'^ціавъ потъ на челото, не знае отъ дѣ да купи и 
'[ ..лѣ да продаде, унищожава полезното, покрови- 
^^елствува на вредителното и пр. Изъ сичкото то-

'Ррјв вие видите, че отъ знанието зависи почти сич- 
јсо. Но човѣкътъ, както и растеніето, имапотреб-

7 гость отъ здрава и животворяща храпа, защото 
} % іеговите нравствения енли трѣба да стоятъ па 
'%. іДраво основание. Положителните науки или ис- 

};<,г’.'инното знание ни расказватъ само онова, щото е 
Ь1() Ј1СТИИПО, очистено и пречистено и щото не изла- 
і іЬія изъ кржгътъ на неизмѣнвытѣ заколи, т. е. що- 

е плодъ не отъ убийствелното вжображение, 
/.f/i отъ здравиятъ разумъ..............Още Платонъ о

Л,. сазалъ, чо «порокътъ» происхожда отъ незнание- 
пр;о. А Хелвециусъ говори слѣдующею: « Който 

‘»^'сЛкелае да повдигне нравственностьта на човѣкъ- 

і^-и.ъ, той о джлженъ да избере за своята цѣль два, 
,іг. ;амо пжтя. Изпжрво, той е джлженъ да устрой 

’:ака, щото вагодите на сѣкого да са ежобража- 
лЛлтъ съ вигодите па другите; а второ, да отстра- 

ха^ги певѣжеството, което препятствува на хората 
І'дб да видать, въ какво са заключава тѣхната соб- 
; ’у^твенна полза....................... Сжвременното човѣче-

. д ;тво очѣква твхжрдѣ много отъ правилното въе- 
.' Ѵіитаіше, отъ истинното образование и отъ поло- 
.р-"'китолното знание. Ако вникнемѳ малко по-джл- 

'".ј[Л5око въ развитието насвоиятъ собственъ умъ и 
/ьдізъ ходътъ на умственното развитію на човѣчес- 
іРідсве-те, то, ние мислимо, сѣкиму ще да стане яс- 

Лх с10’ 40 нзУчението на природните науки о било 
^н1Б 'давенъ источникъ на човѣческиятъ напредокъ 

иі і на ежвременото разумно движенію на образо- 
) 'і* іанните общества........................Европейските на-

І,е|О'Ѣ)оди сж работило достаточно и изработило сж 
<ГЬцоволно много; а ние сме джлжни да превож- 
.г^аме, да заимствуваме, да иЗвлѣкаваме, да чете- 

;іЦь де и да са учимо........................Разбира са, че при
(Мт щешнйото наше положенію и на нашътъ народъ е 
hi потребенъ такавъ органъ, въ който би са сжсрѣ- 

‘ ,ХІ ‘"ђоточале слѣдетвията отъ гореказанниятъ интс- 
! »сіцресъ и конто би служилъ като оглѣдало на сж- 

іг і<()зременната наука и знанію. Ето защо ние са рѣ- 
•gKj маваме да захванеше да издаваме изданието па 

гоя научно-литературенъ вѣстникъ и да опознае- 
ні'(Ъче нашите братия до колкото пзволяватъ сили- 
Д 1л.Ге ни съ вай-необходимпте ежвременни лптера- 

г ј/раурни 11 научни произведения. Въ сегашнйото 
(trh време подобни издания сжществуватъ почти у

'ичките европейски народи и народности. II та- 
\Ла, нашето намѣренію са заключава въ слѣдую- 

'ЛЩите петь параграфа: 1) Ние желаемо да дадеме 

Сіъ ржцете на бжлгарскиятъ народъ такавъ единъ 
1 -іяборникъ, който би го опозналъ баремъ колко-

Р 2 ?оде съ ежвременната наука и знанію; 2) Ние 
р I желаемо да изнесемо предъ очите на бжлгарска- 
>_ ' *га публика онова ученію, което е припознато за

іикиЛІІІЦН AVpU АіИС* ШГІѴДИЙіи лдииѵѵшѵ не*

видѣло синките добри и лошави страни на паша
та народность и да очистиме полезното отъ без
полезното; 4) Пие ще да употребиме сичкйте си 
сили да опознаемо Бжлгарете съ животътъ на 
другите европейски народи; 5) Ииещедасжмж- 
чиме да бждеме полезни не само на учешщитѣ и 
на учителите, но и на търговците. За да достиг- 
неме своята цѣль, ние ще да помѣщаваме: 1 Сло
весность. Бжлгарски литературни произведения, 
т. е. стихотворения, ромапе, повѣсти и раскази. 
2. Наука. Статии исторически, етногроФИчески, 
географически и пр. 3. Природни науки. Статій 
изъ зоологията, изъ ботаниката, изъ Физиология
та., изъ медицината и пр. 4. Селско стопанство. 
Подъ тая рубрика ще да са помѣщаватъ такива 
статии, които са отнасятъ до домашното благо- 
ежетояние вжобще. 5. Тжрговия. Тжрговски из
вѣстна. 6. Критика и библиография. Обозрѣние 
на по-главните български книги и на нѣкой по- 
важни чужестранки с/жчипения. 7. Разни. Раз
лични открития и научни извѣстия.

Н. Б. Тука сме. джлжни да кажеме, че въ на- 
шиятъ вѣстникъ са но приѣматъ такива статии, 
които би имали политически характеръ и които 
би нападало както на частни личности, така и 
на което да е правителство. Пашня вѣстникъ ще 
да са занимава исключителпо съ научни пред- 
мѣтп и ще да разглѣдва такива вопроси, които- 
вжобще иматъ чисто-наученъ характеръ.

«Знание» ще да излиза три пжти на месѣцътъ, 
т. е. на 1, па 10 и на 20 число на сѣки месѣцъ. 
Сѣки брой ще да са Схжстои отъ 16 страници го- 
лѣмъ Форматъ.

Подписката са припимава: 1) въ Ромжния: въ 
Букурещъ у Иванъ II. Аженова; въ Болградъ у 
Петра Фитова; въ Браила у Скарлата Стратовп- 
ча; въ Александрия у Илия Широкова; въ Га- 
лацъ у Д. Врачански; въ Измаилъ у Д. Дабовски; 
въ Плоещъ у Райча Гржблева; въ Гюргево у Ди
митра Ивановича; въ Крайова у Бр. Дапилови 
въ КалаФатъ у Ивана Младеновпча; въ Турпо 
Мжгурели у Данаила Поповича; въ Зимничь у 
Венка Наботкова; въ Турно-Северипъ у Димитра 
Георгіевича; въ Питещъ у Николая Константи
нова; въ Слатина у х. Никола х.' Стоянова; въ 
Олтеница у Стефана Дончова и у Д. Петрова. 
Въ България: въ Русчукъ у Райна Блжскова; а 
по другите градове въ епчките книгопродавници 
и читалища. Писма, дописки и пр. са испровож- 
датъ или до Ивана II. Аженова въ Букурещъ 
У.іица Св. Антони, 35 14., или до Р. Блжскова 
въ Русчукъ.

Па опие настоятелства и общини, които ежбе- 
ржтъ повече отъ дссеть преномеранта и които 
прибератъ парите имъ, безъ да ходи нашъ чо- 
вѣкъ да ги тжреи, са дава едно годишно течение
отъ вѣстникътъ безплатно. 

Букурещъ, 12 Дек. 1874.

Издатель:
Ив. И. АженОвъ.

івстячдаяигаяяаагая

Редакторъ:
„Дружеството за распространенію

полезни знания“.

Географически предпріятіи ез Азія за го
дина І875. — ГеогриФичесцитѣ пзднрваііія 
и предпріятія, конто сж готовы или ся гот- 
ватъ да станжтъ презъ година 1875 сж мно- 
гобройны. Въ никоя епоха новата цивили
зація не е ся опытвала толковада озари 
съ лучптѣ сн пай отдалеченытѣ точки на 
свѣтътъ.

Ако 1874 година ни завѣща важны гео
графически открытія въ двата полюса въ 
Австралія, въ островетѣ на Тихій Океанъ, въ 
средня Азія, въ Африка и въ двѣтѣ Аме
рики, година 1875 ни обѣщава жатва още 
по-изобилна. Не знаемъ, да ли ще ни даде 
тя единъ отъ тѣзи велики подвизи, конто 
заведоха г. г. де Колоніена и Марма, по 
край крайбрежието на Западна Африка, до 
опѣзи гтлѣми езера, конто ся броятъ днесь 
отъ гсограФытѣ за источницы на Нилъ и

I Оѵры не ЩС да заведљиз nuiwu хѵираилн 
къмъ пепозпатытѣ земли на полюсътъ; по 
нѣма сьмиѣніс, чс голѣма дѣятелность и 
голѣмы усилія сж готовы да обогатятъ съ
кровището па геограФіічѳскытѣ ни познанія.

Японія е почти спечелена вече за евро
пейската цивилизація. Европспцытѣ вна- 
сятъ тука венною искуство съ сичкитѣ му 
новы усъвьршенствованія; европейската на
ука дохожда па помощь па японската и 
има вече забѣлѣжително вліяніе върху раз- 
витіето на тази страна.

Сжщото може да ся каже и за Китай ; 
представителптѣ на европейската търговія 
по крайнпнытѣ іга Небесната Имперія, съ 
съдѣйствіето па ученытѣ и миссіонеритѣ 
слѣдуватъ съ успѣхъ дѣлото на цпвилііза- 
ціята въ тази усамотена нѣкога страна.

Въ Тибетъ аеглійското правителство въ 
Индія не бѣше сполучило да събере гео
графически свѣдѣнія освѣнь чрезъ нѣкой 
отъ туземцытѣ; влезналитѣ тука отъ нѣ
колко врѣме миссіопери дадоха много но
вы свѣдѣнія.

Въ Индо-Китай докторъ Арманъ ся гот-' 
ви да предпріеме важны археологически и 
географически открытія.

Китай, Индо-Китай и Тибетъ сж три стра
ны, на конто сичкитѣ европейски пароды 
възлагатъ голѣмы надежды въ търговско 
отношеніе. Германія ся мжчи да земе въ 
свои ржцѣ каботажътъ и търговското мо
реходство по крайбрѣжіето; Россія, вліяніе- 
то па която ся простира до Пекинъ, ся 
стреми за да постигне построеніето на една 
линія желѣзенъ пжть, който да къ свьржс 
съ самата столпца на Небесната Имперія; 
тя е вече ус<грри-^а фща експедиція, която 
ще слѣзе отъ Пекинъ до Шангай и ще на
прави подробно описаніе на Жьлтата рѣка. 
Отъ друга страна Россія слѣдва, съ съдѣй
ствіето на зпаменптыйтъ Лссспса, издирва- 
піята за построеніето па единъ желѣзенъ 
пжть, който ще да іж свьрже съ Индія, а 
чрезъ Россія п цѣла Европа съ тази бога
та страна.

Англія отъ своя стърна е вече изучила 
средствата за да тури въ бързо съобще- 
ніе богатата си индійска колонія съ ми- 
трополіята; тя обладава твьрдѣ пълны и 
точны издпрванія за единъ желѣзенъ пжть, 
който отъ Цариградъ ще идо прозъ Мала 
Азія къмъ Индія и Персія отъ една стър
пя, отъ друга отъ персидскій заливъ по 
край индійскій океянъ.

Англійскою правителство въ Индія е па- 
мыслило отъ петь-шесть годинъ да тури 
въ непоередстацію /^.общеніе своитѣ вла
дѣнія въ ч^фЖ/й^! ов/богатытѣ области на 
Южный Китай чрѣзъ желѣзенъ пжть.

Въ срѣдня Азія Россія слѣдова съ голѣ
ма дѣятелность търговскнтѣ си и геогра
фически открытія; нейнытѣ предпріятія сж 
естественно послѣдствіе отъ завоеваніята 
които направи въ Туркестанъ въ войната 
съ Хивж. Тія издпрванія добыха вече мно
го географически свѣдѣнія, конто измѣпя- 
ватъ въ много отношенія досегашната кар
тографія на тѣзи мѣста. Руссптѣ мыслатъ, 
че пзучепіето па теченіето на водытѣ око
ло старыйтъ Оксусъ (Аму-Даря) ще поз
воли установлепіето на естественны тър
говски пжтнща за Китай и Индія.

Ііргіип 15 и Zin, СА IV kJk ----- ----- A

захарь, на овощія, на брашна .... 1 ѣзи 
варелы сй; направены отъ книга, по тѣ сж 
твьрды и трайны, а въ сжщото время лег
ки и много по сфтпны отъ дьрвенытѣ. Кни
гата, отъ която сж направены, е слама; така 
ся оползотворява сламата, която въ запад- 
нытѣ страны на Америка е много изобил
на и служи по настоящему само за горене.

Отъ послѣдніе сдпж статистикж на градъ 
Лондонъ излиза чи въ крайтъ на годинжтж 
1874 въ този градъ има 86,558 сиромаси, 
записаны въ кпигитѣ на полицііжгж. Отъ 
тѣхъ 36,389 живѣѣътъ въ человѣколюбивы 
заведенія за бѣднытѣ, а другитѣ пріемахъ 
помощь въ кжщитѣ си. Въ тритѣ послѣдни 
годины числото на сиромасытѣ ся умали
ло до 28,274.

ГА ЛАТА, 24 Янпуарій, 1875.
Общій длъгъ или Консоли де гр. 46. 18
Заемъ отъ

Облигаціи

1863 . . . .
1865 . . . .
1869 . . . .
на рум. жел. пжт.

Фр. 331.
» 334.

282.
122.3/4

ОЦЕНЕШЕ НА МОНЕТИТЕ.
— гр. пар.

Лир. Тур. съ металикъ 
» » » бакжръ .

Лир. Англ. (А. гр. 100) 
Луизъ (» » » )
Нолъ-Имперіялъ . .
Кремицъ ......................

105.
129.
110.
87.
89.

20
20
10
38

51. 10

11

Гази седмица ипіащ : 
даванія, по цѣпытѣ не 
напротивъ много стог?11^ 
Послѣдпитѣ дни зимащ® 
ма по причина па лоіп1ДЧ'т. 
mama станалитѣ пп0ЛяJ® W 
до 140,000 кила, 
тво храпы отъ разНБ] Ч 
Заедно съ повытѣ ппЦСт,,?<; 
тѣ ся въекачуватъ ло 
които 25,000 коравы, 25 > ] 
меки. Ичмпкътъ и кукѵ 
но не ся трьсатъ. По 
станаха, по на долна 
ма около 62,000 чувала ’ 
чества. По колоніалньіт^^ ' 
па спаданіе; сахарътъ 
орпсътъ на въекачѵваніе- г 
цетытѣ на ежщата си ЦѢНЛ 
мѣстнытѣ произведенія за

ш-

ОБАЖДАНЕ. - Под,„,% 
за честитъ да обадйь на в 
тели на народното npocnW 
ми са даде воля отъ ТршЗ 
вамъ па бжлгарски едно Д 
учію, книжовно, промйшлеД 
списане, подъ названо Дснь Ј' 
това списане ще захване '3 
Февруария.
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ВНОСНЫ стоки Цѣна
Е.

?ъ 
ъ
ат

ХРАПЫ 
Жито кораво Азовско и Бесарабско 

» » Измаилъ .......................
Гр.

»

меко

» Ирка 
» л 

Кукорузъ

Преди нѣколко время далася на единъ

ј іаі
І1К£ Ячимпкъ

Овесъ

Царпградъ, 22 Януарпя, $ 
П. ll’h'-.

ИЗВЪСТІЕ. — Берковската । ' 
си за основно училище едивЈ ' 
то да знае църковно пѣніе: ј 
и турски. Който желае да егІ ' 
предложеністо па реченнатай 
ся отнесе или до неьж схпйв 
вица, пли до рсдакціята щЩ.

30-то гкпеіііе отъ акціптъ па Руммійскт Желзоіі
Билети Печилятъ Билетитѣ конто печелятъ по 400 франка.

363368 300.000 5501 167274 493617 748309 1?ЭД
1706512 25,000 5502 167275 493618 883481 1350673
1254787 10,000 5503 186741 493619 883482 13506И і

1956908 п 5505 186742 493920 883483 1350675
5504 2,000 19396 186743 494216 883484 1402266

375619 19397 186744 494217 883485 1402268
7233 5 19398 186745 494219 984531 1402269

1531382 » 19399 243616 494220 984532 14022(0
1555262 19-100 243617 517311 984533 1427996 ■
1585831 26116 243619 517313 984534 1427997

97604 1,250 26117 243620 517314 984535 1427998
167272 д> 26118 266907 517315 1031306 1427999 і
243618 26119 266908 558126 1031307 1428000 I
366761 и 26120 266909 558127 1031308 1446371 і
422149 40936 266910 558129 1031309 1446372
732921 9 40937 283276 558130 1031310 1446373 >
748310 9 40938 283277 571736 1033972 1446374 !

1033971 9 40939 283278 571737 1033973 1446375
1460087 9 40940 283279 571738 1033974 1454536
1706513 9 79111 283280 571739 1033975 1454537
1924181 9 79113 294146 571740 1041376 1454538
1956909 79114 294147 617646 1041377 1454539 :

79112 1,000 79115 294148 617647 1041378 1454540
123^41 9 97601 294149 61764$— ' 14578$: 1
135810 9 97602 294150 617649

’"Ішт^о

140391 9 97603 302076 617650 1151402 1157858
160418 9 97605 302077 641261 1151403 1457839
266906 9 111636 302079 641262 1151404 1457840
302078 9 111637 302080 641263 1151405 1460088
363370 9 111638 363366 641264 1164826 1460089
494218 9 111639 363367 641265 1164827 1460090 і
517312 9 111640 363369 643636 1164928 1478896 !
558128 9 123342 366761 643637 1164829 1478897
713344 9 123343 366762 643638 1182481 1478898 1
732924 D 123344 366763 643639 1182483 1478899 (

1151401 9 123345 366765 643640 1182484' 1478900 :
1164830 9 135806 375616 708676 1182485 1520316 1
1182482 9 135807 375617 708677 1249596 1520317 1
1278830 D 135808 375618 708678 1249597 1520319 ]
1350671 9 135809 375620 708679 1249598 1520320 ;
1402267 9 140392 422146 708680 1249599 1531383
1460086 п 140393 422147 713341 1249600 1531384
1520418 Я 140394 422148 713342 1254786 1531385
1531381 9 140395 422150 713343 1254788 1554386
1555261 9 160416 471486 732922 1254789 1554387
1576286 9 160417 471487 732923 1254790 1554388
1581198 » 160419 471488 732925 1278826 1554389
1759285 9 160420 471489 748306 1278827 1551390 !
1972261 » 167271 471490 748307 1278828 1555263
1972262 9 167273 493616 748308 1278829 1555261 1

Торговскій Буіетшіъ. — ЦарацйЖата Ніяца отъ 22 Явуарій, 1875
Тяжесть Л.Т. вносны стоки Цѣна
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іазі I 
|р° I 
ІТЛ( I 
і ъ I 
рра-1 

ма I 
ьтт I

РжЖЬ

Мѣстны
Браилски

Балдчикъ и Кюстспдже 
Родосто и Едренско 
Дунавско .......................
Филибе и Бургасъ . . 
Азовъ н Одесса . . . 
Дунавска .............................
Анадолскй- .
Дунавски .......................
Михаличъ и Панорма . 
Дунавски .............................
Румелійски.......................
Одесскій.............................
Румелійекій.......................
Дунавска ............................

БРАШНА
коравы

00000
0000 

ООО
00

и мѣки

Галацски 1, 2, 3
Одисски

и 0(5 % .
и 0% .

Ка«і>е

»

1°
2°
3°

1°
2°
3°

качество

КОЛОНІЯЛНИ 

качество Ріо .

л

» Мока..................................
Захаръ Оландска ......................

« Фраицузска ....
» на глави 5 килограмма
» « « 3 и 2 килогр.

Пиперъ 1° и 2° качество . . . .
Спермацети 8 до 8% килограмма 

»11 » 
» 1170

Газове Американски.......................
Темянъ ....................................................
КармФилъ ..............................................

«

л 

л

34
34
30
33
28
31%
32
30

24 % 
18' 
18%

14

210

108
100

90
94

130
116
105

До

ДО

1290 
и50 
Ю% 
14

220
233
258
263

Ю% 
68 '
96

106
52

240 
23

До

37
37
34
36
33%
33
36
35

25% 
18% 
19

15

245

ПО

112

1350 
1210 Ц20
15

231 
235

2G5 
Ю% 
72 
98

54
300
124

Килото

2-та чувала
1 чувалъ

Оката

Каптарчлъ

Оката 
Кассата

Кантарътъ 
Оката

125

л

100

125

125
100

100

104
103

100

104
100

120

МЕТАЛИ
Чилпкъ Тріѳстински . .
Желѣзо

Бакжръ

въ ламы.......................
» ярмы.......................

Ламарина сортиментъ
Мжхлжцы ....
Шведско.......................
Англійски ....

Куршумъ (плочи) . .
Качай .............................
Нишаджръ ....
Дчинко ........................
Тенекіи М. 1. М. . .
Карфицы асортиментѣ

» Парижски
Джамове (стакла)

ГАЗІІЫ

числ. 15/45

Чай Когко....................................................
» отъ цвѣтъ ..............................................

Кола Френска..............................................
» Англійска....................................... ’

Спирта Френски, Русски, Англійски 
Ромъ Американски...................................

« Англійски........................................
« Тріестенскп

Маасло Сибирско.............................
Чѳрвишъ Русски въ бурета (Тайг.)

» Влашки и Румелиски едецы 
Лой въ бурета .........................................

» « шкембета .......
Хавяръ черепъ Гемба.............................

” « Саліянски . . . .
” » ерлія ...............................
« нервенъ малки язицы . . .
»> » голѣмы » . . .
” » тарами........................

Макарони Италіянски и тукашни. .

ПЛАТНА
Махудіи Т. клоди.......................

» пб хубавы.......................
» Мексикански . . . .

Лонклоти ГастаплънЮ лакк w/v

Гр. 215 _
>• 76 —
» 85 —
н 125 До 130
и 140 —

160 —
1572 16

м 160 » 165
м 670 л 675
н 77, —

Фр. 114 и 115
Гл. 325 330

» 90 92
19 м 20

п 20 До 28
45 120

>» 6 м «%
« 220 230
За 1 Л.Т.
н 1 „
» 1 >

г » 1 ?.
Гр. 147г До 14%
j ” 8% »> 9

п 972 11
ъ 8 » 8%
» 87г 9
» 35 >» 40
м 30 )) 35
)) 31 л 33
W 4% л 71/1 /2

м 4% —
ъ 4 » 6

>» 6% До 7%» 7% » 8
и • 8 W

' Тяя^-Тяжесть Л.Т. вносны стоки Цѣна
ПРЪЖДА

Кассата 100 Балкеръ 8/14 . . . Гр. 67 __
» 106 Бжттервортъ Бржтеръ » .... 67 До 68

ъ Харглей »> .... » 65 —
ю » таклитъ » .... 62 __

Шадвичь Втора » . , . . » —
» п » пб долня » .... » 51 __

Оката » М. М. )) 57 До 58
Кантарътъ 104 Кронтоно таклитъ » . . , 64

)> 100 Клей » » . . . . 62
Оката 104 » » 16/24 .... 70 __ :

100-тѣ окп 100 Клей ежщо » . . )> 82 _ j
2-тѣ касси Кронтоно » «... » 86
39-тѣ оки » таклитъ » ....

Ватеръ 8/14 ..... »
74
50

—

Кассата » 4/10 повтори.............................. » 48 —
» » синя ...................................

Мюлеръ 4/6.............................................. ’ :
»
»

77
46

До 
м

80
48

Оката 103
))
» 

Кассата
128
100 износны стоки

18*/г20 окп 103
9 гал.
8 » Памукъ Тарсо и Адана . . . Гр. 6% До 6%

13 % » » Гюрджійски и Персійски . »
Оката 105 » Балжкъхжсеръ и Гейве . .* » 7% » 8

» Вълна непраня Ескн сеиръ .... —
103 » касапъ баши . . )> 11% » 12
105 » Енгюру и Каисеръ .... 6% «%

» 125 ” » прана .............................. » 13 » 14
» » Пашкули сухи Едренски н Волски . » 45 » 55
» ” » дупчени » 38 32
» м » Брусски и Сирійски . . . » 45 » 55
>» 106 Коприна Брусска................................... —
» » » Гейве ......................................... )> 160 м 220
н Сусамъ........................ » 4 )> 47і» 12G Анасонъ Аначолски............................. )) 3% » 4

» Гелиболски ............................. » 4% » 5
Лепено сѣме ............................. » 37 У2

Либрата
Дьрвено масло Митіілиско . . )) 5 5%

105 » » Геритско . . 57,м 
»

)>
п

Сапунъ Геритски ...................................
» МиТИЛНИРХ'ІГ 4% 

А I /
» 5

Кпл°т 
Ока11'

Пакетѣ
.н

Окаіа




